Uznesenie XV. valného zhromaždenia združenia Neformálne ekonomické fórum Hospodársky klub z 19. 3. 2019  
Podľa článku V., bod 5  Stanov bolo XV. valné zhromaždenie uznášaniaschopné, keďže bolo prítomných 59 evidovaných riadnych členov na jeho začiatku a 56 na aklamatívnom vyjadrení o  navrhovanom uznesení. 
[bookmark: _GoBack]Ospravedlnilo sa 42 riadnych členov zo SR a 35 členov  zo zahraničia,  30 zahraničných riadnych a čestných členov bolo nedostupných, 27 riadnych členov zo SR a 21  čestných  členov zo SR bolo nedostupných, resp. nepotvrdili účasť v stanovenom termíne alebo 21 dní pred konaním XV. valného zhromaždenia.  
A. Berie na vedomie informáciu  správcu o obsahu  Správy  XV. VZ za obdobie od 13. októbra 2016 do 19. marca 2019 a zámery do roku 2022. Odporúča jej zverejnenie na www.hospodarskyklub.sk.

            Za :     56        Proti :   0          Zdržal sa hlasovania :  3

B. Berie na vedomie, že 16 ospravedlnených členov vyjadrilo  v období od 9. 2. do 19. 3. 2019 súhlas s činnosťou združenia a jeho zameraním do roku 2022  a so zmenami Stanov.
Celkove vzalo na vedomie informáciu o obsahu Správy a zámery do roku 2022 72 členov a 3 členovia sa zdržali. Správu zobralo na vedomie 97,84% účastníkov valného zhromaždenia.

   
          Za :      57       Proti : 0             Zdržal sa hlasovania : 2


C. Ukladá predstaviteľovi združenia a jeho správcovi predložiť registrujúcemu MV SR zmeny v Stanovách z 13. 12. 2012 do 30 dní. Výsledok hlasovania o zmenách v Stanovách, o ktorých informoval správca  :

           Za :   69         Proti :   0             Zdržal sa hlasovania :  3


Článok IV. :
Predstaviteľ združenia
Predstaviteľom združenia a jeho správcom je od vzniku PhDr. Peter Kasalovský.


Článok VII., nový bod 9 znie :       Na základe podnetov členov zo SR a zo zahraničia, ako aj sympatizantov združenia je jeho predstaviteľ, príp. správca, alebo výbor osobitne  zaviazaný dbať, aby každý subjekt, ktorý poškodil dobré meno združenia, alebo jeho člena v súvislosti s jeho činnosťou, bol riešený právnou cestou najneskôr do 6-tich mesiacov od jeho zaznamenania.

Za článok VII. sa vkladá Štatút Medzinárodného mierového výboru

Overovatelia :
Ing. Ján Gabriel
Dr. Ján Šály

Bratislava, 19. 3. 2019


 
 

