Ing. Monika Babčanová, 

laureátka “Mierovej ceny zo Slovenska 2015” za rok 2016
Akých lídrov potrebujeme ? 
Dnes tu bude udelená „Mierová cena zo Slovenska 2015“ za rok 2019 významnej  osobnosti. My všetci veríme, že sú to práve svetoví lídri, ktorí, samozrejme, by mali strážiť mier na najvyššej úrovni a zabezpečiť ho pre nás všetkých. Denne však počúvame v správach o nepokojoch, o bombových útokoch a aj v týchto dňoch či týždňoch prebiehajú na mnohých miestach sveta podobné udalosti. 
Okrem Blízkeho východu ja osobne sledujem práve Južnú Ameriku, konkrétne Kolumbiu, ktorá sa mi stala druhou najvýznamnejšou krajinou. Posledné týždne sa vo všetkých väčších mestách Kolumbie odohrávajú štrajky a vzbury, ktoré prerastajú do vĺn násilia. Moji business partneri mi píšu správy, v ktorych sa obávajú o každodenný život a majú strach, o svoje rodiny, prácu, budúcnosť.  
Toto je svet, ktorý nikto z nás nechcel. Nutne potrebujeme takých ekonomických, politických a diplomatických lídrov, ktorí sú dostatočne vyzretí na zabezpečenie návratu humánnosti a sociálneho cítenia. 
Nemusia to byť však iba svetoví lídri. My všetci máme možnosť sa k mierovej situácii vyjadriť, určitou mierou aj prispieť, ci sa o mier  zaslúžiť. A možno práve naopak, každý z nás by mal zobrať istú mieru zodpovednosti za malé kroky, ktoré môže, a ktoré by  mal by urobiť. 
V Kolumbii spolupracujeme s domorodými rodinami žijúcimi v dažďových pralesoch Amazónie aj Pacifiku. Tu mám možnosť sledovať, o čom je ľudskosť. Ľudia, ktorí nemajú až tak veľa materiálnych statkov si pomáhajú, navzájom sa rešpektujú. A práve rešpekt voči iným ľuďom je smerodajný. Úcta a pokora sa vytráca z nášho života. Snažíme sa prežiť v našej “vyspelej džungli sveta”. Naopak, ľudia v Kolumbii, žijúci v ozajstnej džungli, ktorí nemajú mobilný signál, internet a ani výťah, ktorým by sa vyviezli na najvyššie poschodie mrakodrapu, títo ľudia vedia byť k sebe ohľaduplní a ako k sebe, tak aj k prírode. 
Odráža sa to aj v samotnom podnikaní. Biznis pravidlá tu určuje tradícia a sila slova. Keď sa na niečom dohodneme, tak to platí. Dobrý biznis nie je len o peniazoch. Dobrý biznis je predovšetkým o férovom prístupe, správnych morálnych hodnotách, kreativite, radosti, osobnom nadšení a ak sa dá, aj pomoci druhým. 
Veď o čo v tom našom živote vlastne ide? Čo znamená svetový mier pre každého z nás? Je to mier v našom srdci a pokoj duši. Tak, ako môžu byť šťastné indiánske komunity vo svojom prostredí, (ktoré im prosím nezničme ekologickými dopadmi našej civilizácie) tak aj my chceme v každodennom živote pokoj, kľud, slnko a dôvod na úsmev.

Našťastie, prijímame aj pozitívne správy, ktoré svedčia, že to s nami ľuďmi nebude až také zlé. Na Slovensku sa vyzbieralo za pár dní viac ako jeden a pol milióna Eur na podporu ľuďom z Prešova po nešťastnej udalosti. Ľudia si stále vedia pomáhať.
Preto, skúsme si dať taký malý záväzok pred týmito Vianocami, že tiež urobíme maličký krok k svetovému mieru, každý z nás ako vie a zvládneme to. Ten pribeh, ktorý sa začne ako váš vlastný, sa môže skončiť ako príbeh stoviek ľudí. 

Podobne, ako aj ten môj, projekt coloMBiana, sa na samom začiatku zrodil len v mojej hlave, kdesi uprostred amazonskej džungle. Potom som mu dala reálne kontúry a dnes sa priamo dotýka toľkých ľudí, že sama ich už nedokážem spočítať. Môj príbeh sa stal malou súčasťou života mojich dodávateľov v Kolumbii, všetkých mojich spolupracovníkov, no hlavne vďačných zákazníčok a zákazníkov, ktorí píšu príbehy mojich šperkov a výrobkov od chvíle, keď ich hotové pustím z rúk. Vďaka podpore z nášho fair trade projektu môžu konkrétne rodiny v Kolumbii poslať ich deti do škôl, získavať prístup k informáciám a tým sa zlepšuje ich život a celkový rozvoj ich komunity. 
Tento príbeh je iba príkladom toho, čo sa môže stať, ked nasledujete svoju vlastnú intuíciu. Možete zmeniť život svoj a život iných. Každý z nás môže nájsť spôsob, ako sám prispeje k riešeniu chudoby, hladu, nedostatku a žiaľu na Zemi.

