Bude nás chcieť … ?

Moja vedecká kariéra sa začala v Bratislave na Prírodovedeckej fakulte UK. Naučila som sa veľa, okrem iného, aj to ako robiť vedu bez peňazí. Znie to priam nemožne, do istej miery to nemožné aj je, ale predsa, dá sa to.

Na PhD ma prijali do Viedenského Biocentra, kde som pochopila, že veda so solídnym finančným zazemím, dáva vedcovi kridla. Je veľmi oslobodzujúce nemyslieť na to, ako a za čo kupiť ten a ten enzým a koľkokrát zopakovať experiment. Ušetrená energia sa zíde na návrhy daľších experimentov a cestovanie po svete, kde sa najnovšie výsledky prezentujú a získavajú sa nové kontakty na spoluprácu a často aj pracovné ponuky. Tak som dostala na Oxford.

Pracujem tu už siedmy rok. Opät, veľa som sa naučila a okrem experimentov a medzinarodných prezentacií, aj prednášam a venujem sa grantom. 

Veľa som premýšlala o tom, či sa vrátim na Slovensko. Ako človek, spravila by som tak veľmi rada. Avšak ako vedec, som si vedomá, že by som opät musela premyšlať o tom, ako robiť vedu “bez peňazí”. Byt kompetitívnym na svetovej úrovni je ťažké a, bohužiaľ, opät to zavisí od financií.

Momentálne mi bol udelený grant v hodnote dvoch miliónov libier na otvorenie môjho laboratória tu v Oxforde. A tak je rozhodnuté, aspoň zatiaľ.

Môj návrat na Slovensko bude musieť počkať, čo však neznamená, že by som chcela na Slovensko zabudnúť. Naopak, viem si predstaviť, a to sa netýka len mňa, ale aj mnohých iných slovenskych vedcov, ktorí pôsobia v zahraničí, sériu blokových prednášok, alebo seminárov, prípadne krátkych stáži pre najlepších študentov, ktoré môžu viesť k PhD. Myslim, ze slovenskej vede by veľmi pomohol kontakt so zahraničím a tento kontakt prostrednictvom Slovákov, ktorí v zahraničí žijú, mi pripadá veľmi priamočiary.

Záleží len na Slovensku, či nás bude chcieť…..

M. Gullerová

