Médiá a ich manipulácia
Gustáv Murín
  Ako motto tejto témy sa najlepšie hodí starorímske „Mundus vult decipi, ergo decipiatur“, čiže „Svet chce byť klamaný, tak ho klamme“. Evidentne teda nejde len o problém našej doby, ale už od čias kedy masová informovanosť vôbec začala. A predsa tu došlo v poslednej dobe k radikálnej zmene.
   Príkladom sú nevyberané a dlhodobé útoky väčšiny amerických a svetových médií proti Donaldovi Trumpovi, ako kandidátovi na prezidenta USA. Na ich, a nielen ich, prekvapenie, to voličov nijako neodradilo a hladko zvíťazil. 
   Iste nejednému z nás zišlo na um, či nie sú takéto očierňujúce kampane v širokej škále rôznych médií koordinované? Odpoveď znie, nie! Nemusia byť, pretože neoliberálne  médiá sú nastavené tak, aby im „nepriateľ“ vyšiel automaticky. Stačí, ak si trúfnete vyjadrovať sa jazykom, ktorý síce vychádza z faktov a je pravdivý, ale nehodí sa do ich slovníka. Celá škála floskulí, ktorými operujú, je nám všetkým iste známa – im je automaticky jasné, ako sa dívať na imigrantský problém, rómsku otázku, konflikt na Ukrajine, klasickú rodinu, nároky homosexuálnych aktivistov, napätie na Blízkom východe atď. Možno niekoho prekvapí, že vo väčšine anti-Trumpovských médií vo svete aj u nás rozpoznávame prvky neo-marxizmu, ako to na 112. zhromaždení Hospodárskeho klubu názorne objasnil práve vtedy ocenený publicista Ján Baránek. Kľúčovým slovom neoliberálnych neo-marxistov je mienkotvornosť.
Inžinieri ľudských duší

   Povinnosť médií „mienkotvoriť“ vychádza zo starej boľševickej tézy o nevedomých masách, ktoré treba „správne“ orientovať a nasmerovať tak k „správnemu“ mysleniu. Nasledovníkom boľševikov v médiách zjavne ušlo, že medzičasom sa masy tak vzdelali, že ich násilné poúčanie týmito „inžiniermi ľudských duší“ prestalo účinkovať.

     Uveďme si príklad. Po nástupe Mečiara k moci zakladá Karol Ježík a odídené jadro novinárov z denníka Smena životaschopný projekt v denníku SME. Žiaľ, Karol Ježík predčasne umiera a do čela tohto „mienkotvorného“ denníka sa dostáva Martin Šimečka. Kto to je? Je to predovšetkým a nad všetkým syn svojho otca. Milan Šimečka bol v Brne intelektuálnou špičkou vysmievaný marxista, ktorého potom rodná strana poslala do Bratislavy, aby tu naviedol slovenských súdruhov na tú správnu marxistickú cestu. V roku 1968 Milan Šimečka otočil, ale vsadil na zlého koňa. Tak sa, nechtiac, stal disidentom. Martin Šimečka bol vtedy talentovaný atlét. Hlúposť bývalých súdruhov jeho otca spôsobila, že mu v tejto nevinnej kariére brutálne zabránili. A tak uviazol aj on v disidentskej izolácii, ktorú sa mu otec rozhodol osladiť tým, že pretlačí publikovanie Martinových textov v samizdatovej a zahraničnej tlači. Martin nebol rodený autor a už vôbec nie spisovateľ. A šéfredaktorovanie SME mu po roku 1989 jednoducho prischlo. To by nebolo také zlé, keby sa tým pádom nedostali do vedenia popri Martinovi Šimečkovia aj jeho samozvaní tútori, akým bol napríklad bývalý verný komunista, ktorý dvakrát podpísal Anti-Chartu, Ján Štrasser, a jeho alter-ego a neúspešný „politik“ Peter Zajac. A spolu s ďalšími „radcami“ by boli iste urazení, keby sme ich prirovnali k neo-marxistom, ale, žiaľ, tak sa správali. Samozrejme, pripustili slobodu slova, pokiaľ im to slovo vyhovovalo! Nezabúdajme, že neomarxisti v médiách nemajú žiadne výčitky svedomia, ak v lepšom prípade zavádzajú, v horšom klamú. Veď sa mýlia v dobrej vôli a tým je ich lož je legitimizovaná“!
  Ale časy sa menia a môžeme konštatovať pozitívnu vec: prekrúcaní a klamstiev v minulom, šimečkovskom SME bolo toľko, že ho čitatelia odmietli kupovať a smerovalo ku krachu. To zachránil len kapitál, paradoxne, od Penta, ktorú to pôvodné osadenstvo SME naberalo na vidly v kauze Gorila. Pekne vyturbovaný paradox!

   Dejiny sa vraj opakujú – najskôr ako tragédia, potom ako fraška. A tak opäť došlo k odchodu na lži a manipulácie náchylného jadra redakcie do projektu N, kde síce zase krachujú, ale ktosi to umelo financuje.
   Rovnaký príbeh kopíruje aj Hríb (keď skončil v RTVS po zmanipulovanej besede ku kauze Cervanová) a jeho .týždeň, ktorý by neprežil ani ten povestný týždeň, keby nemal čudné financovanie z pozadia.
   Žiaľ, niektorí „inžinieri ľudských duší“ sú nepoučiteľní a tak môžeme sledovať napríklad absurdné komentáre ku kauze zariadenia „Čistý deň“, kde novinári namiesto toho, aby sa zhrozili, že desaťnásobný otec a majiteľ háremu zlatokopiek nedokáže ani pri toľkých radodajkách udržať svoje erotomanské chúťky a posiela nechutné sexuálne narážky neplnoletej chovankyni zmieneného zariadenia, ale naše hlavné médiá to neznepokojuje ani dosť málo. Naopak, pátrajú, kto zakladateľom zariadenia poradil, aby celé to špinavé prádlo (nehovoriac o trestno-právnej zodpovednosti) Borisa Kollára zverejnili. 
Perspektíva

   Už v roku 1990 známy americký futurológ Alvin Toffler vo svojej knihe „Powershift – Posun moci“ predpovedal posun moci od klasických médií k mase čitateľov. Tým sa totiž otvorilo posledné útočisko demokracie: internet a jeho blogosféra kombinovaná so sociálnymi sieťami. A tak  neo-marxistickí neoliberáli prehliadli, že šiesta veľmoc už vďaka tomu nie je taká mocná, ako ešte pred dvadsiatimi rokmi.
   Vlády, čo majú, čo zatajovať, ich tajné služby a nimi využívaní tzv. slniečkári, pravdovravkovia a zaumní krasoduchovia však zavetrili nebezpečie a pokúsili sa onálepkovať hľadačov pravdy na internete ako autorov a prívržencov „konšpiračných teórií“. Malo ich to diskvalifikovať v očiach verejnosti, ale nevyšlo to. Veď dnes sú už čitatelia omnoho vzdelanejší a niektorí z nich vedia, že najväčšími producentmi konšpirácií sú práve vlády, čo majú, čo zatajovať, ich tajné služby a nimi nadužívaní tzv. slniečkári, pravdovravkovia a zaumní krasoduchovia. K tým tretím môžeme priradiť pána prezidenta Kisku, ktorý ako pôvodný zväzácky funkcionár prešiel vstupom do prezidentského paláca zázračnou premenou a v poslednom čase hovorí ako z veľkej knihy – fráz a floskulí. Nie je zrejme väčšieho amplióna neo-marxistických nabádaní nevedomých más na správnu cestu, než je náš splátkový prezident Kiska. Tiež by rád obmedzil internet pod zámienkou, že zlosyni z Ruska nám ním šíria akúsi propagandu a extrémne názory, pričom, žiaľ, dnes za extrémny názor považujú slniečkári každý prejav autentického zdravého rozumu. Kto nedrmolí tú ich mantru neoliberálnych fráz, ako prezident Kiska, „nie je náš“. Majú ale smolu, oni sú v menšine. A tým sa dostávame späť oblúkom k boľševikom, ktorí ako profesionálni revolucionári boli tiež v menšine, ale zato odhodlaní byť predvojom nevedomých más. Slniečkári však majú smolu – nevedia nájsť tie nevedomé masy.
   Práve preto dochádza opakovane k pokusom zo zákulisia neoliberálnej verchušky obmedziť a cenzurovať voľný tok myšlienok na internete. Najnovšie sa o to pokúsili na Facebook-u. A iste neuveríte, kto bol prvou obeťou takejto cenzúry u nás – slniečkár Michal Havran! Ten si doslova vybájil akúsi neexistujúcu nacistickú úderku na Slovensku a potom už verne opísal, čo by asi bolo, keby bola. Čistá fantasmagória, ale zverejnená. Až neskôr ju dal na Facebook. No a bdelí spolu-slniečkári ho udali! A tak bola jeho stránka na Facebook-u symbolicky ako prvá zablokovaná podľa pravidla, ktoré iste Havran sám obhajuje. Ako sa hovorilo medzi nami ako deťmi – tak mu treba, mastný chleba...   

   A nám ostatným ostáva nádej, že sloboda slova a „extrémne“ názory hľadajúce pravdu ešte dlho vytrvajú aspoň v tom virtuálnom svete, aby potom očisťovali ten reálny...

