Prejav Jacquesa Hogarda, prezidenta E.P.E.E., prednesený v piatok, 26. februára, na Informal Economic Forum v Bratislave

Vážený pán minister Jahnátek, vážené dámy a vážení páni poslanci, dámy a páni, 

som veľmi poctený, že dnes popoludní môžem v krátkosti vystúpiť pred vás, tu v Bratislave, na láskavé pozvanie Dr. Petra Kasalovského, ktorému týmto úprimne ďakujem.

Aby som to zhrnul, vašu krajinu som spoznal v roku 1998, keď som pôsobil ako plukovník francúzskej armády a prišiel som sem na výmenný pobyt so slovenskými špeciálnymi silami, aby som získal slovenské osvedčenie výsadkára v Žiline, a pritom sa zoznámil s AN 24, a my sme zase u nás zorganizovali francúzsky výsadkársky výcvik pre našich slovenských druhov, ktorí sa pritom zoznámili s francúzskym lietadlom C160 a našimi padákmi...  Na tento pobyt a aj na niekoľko nočných pochodov v Tatrách si uchovávam veľmi pekné spomienky.  

Dnes som sem prišiel, aby som sa s vami podelil o niektoré názory na krízu, ktorá postihuje svet od roku 2007, ale aj na to, čo môžeme urobiť z vlastnej iniciatívy, aby sme pragmaticky a v rámci možností obmedzili jej dopad na naše podniky.  

Táto kríza je totiž najvážnejšia, akú sme zažili od roku 1929.

Hoci ju pôvodne vyvolala kríza subprime, čiže nerozvážne poskytované pôžičky na bývanie v Spojených štátoch amerických, je hlboko zakorenená v « škodlivých praktikách » alebo v niečom, čo by sme mohli nazvať aj « odchýlkami » kapitalizmu:

Porušenie rovnováhy – špekulácie –zadĺženosť gigantických rozmerov – nepriehľadné prevody majetku – či dokonca podvody najhrubšieho zrna... atď. 

Na počiatku to bola kríza finančná. Začína pozoruhodne, 15. septembra 2008 krachom Lehman Brothers a otrasom poisťovne AIG.

Obrovské straty spôsobujú veľké napätie na trhoch v bankovom sektore. 

Ceny surovín závratne stúpajú.

Inflácia rýchlo narastá.

Táto kríza sa čoskoro stáva ekonomickou, ale aj sociálnou krízou svojimi následkami a prejavuje sa celosvetovou recesiou, spomalením medzinárodného obchodu, celkovým nárastom nezamestnanosti, poklesom cien základných tovarov... atď.  
Až sa napokon stáva krízou politickou. Možno to ľahko zistiť podľa začínajúceho obdobia nepokojov na Islande, v Lotyšsku, v Litve, v Grécku ... , ale pociťovať ju aj v silnom napätí medzi štátmi a v rámci medzinárodných inštitúcií.    

Odborníci na medzinárodnej úrovni sa dnes zhodujú v tom, že existujú tri možné scenáre ukončenia krízy:

· Scenár v tvare V, inými slovami oživenie prichádza okamžite po hospodárskej kríze; to je najoptimistickejší a najmenej pravdepodobný scenár;

· Scenár v tvare U, čiže po útlme dlhšom, ako sa predpokladalo, sa pomaly obnovuje hospodársky rast...;

· Nakoniec scenár v tvare W, kde po kríze dochádza k malému oživeniu, po ktorom opäť nasleduje jeden či viacero prepadov, kým príde skutočný koniec krízy.

Nie som ekonóm, som jednoducho trochu nedôverčivý šéf firmy a nazdávam sa, že je ešte priskoro dávať za pravdu tomu či onomu scenáru a zostavovať konečnú prognózu. 

Lebo hoci sa zdá, že európske štáty v určitom ohľade vychádzajú z recesie a znova zaznamenávajú rast, slovo OPATRNOSŤ je namieste. 

Pretrvávajúca nezamestnanosť, neustála veľká bilančná nerovnováha, pravdepodobné prasknutie ďalších finančných bublín v blízkej budúcnosti a možno ešte iné nepríjemené prekvapenia, ktoré nás čakajú, nás nútia byť neustále v strehu.    

Žiaľ, možno sa ešte bude treba popasovať s jednou či viacerými porážkami, kým sa horizont celkom vyjasní.  

---

Ale súčasne sa popri tejto vážnej finančno-ekonomicko-sociálno-politickej kríze rozhostila rovnako vážna a veľmi rozsiahla kríza MORÁLNA, o ktorej sa podľa môjho názoru nehovorí dostatočne.

Táto morálna kríza je vážna kríza Hodnôt, Identity a toho, čo tvorí samotnú podstatu našej civilizácie a našej spoločnosti.  

Globalizácia je dnes nezvratný fenomén, ktorý treba veľmi vážne brať do úvahy, a to i napriek ťažkostiam, ktoré spôsobuje a nerovnováhe a strate oporných bodov, ktoré sú jej dôsledkom.  

My, ostatné štáty starej Európy, sme dnes konfrontovaní so svetom, čelíme novým výzvam, novým stávkam, a v stávke je najskôr strata nášho ducha, našich hodnôt, našich opôr.  

Európa je šanca. Šanca zoči-voči vynárajúcemu sa svetu, v ktorom ešte stále dominuje americká hegemónia, a kde sa vytvárajú nové mocnosti skvelého zajtrajška, pričom mám na mysli Čínu, Indiu, Brazíliu... 

Ale Európa, ktorú nám ponúkajú /alebo vnucujú ?/, je to tá správna Európa, ktorú potrebujeme?  

Popravde, túto otázku si môžme klásť naozaj oprávnene!

Žiaľ, konštatuje sa prílišná technokracia, prílišný byrokratický centralizmus, príliš veľa ignorantských autoritárskych praktík pohŕdajúcich tým, čo sa deje na úrovni štátov, regiónov a miest.  

Predpisy Európskej únie týkajúce sa napríklad zákazu lovu holuba hrivnáka alebo výroby camembertu zo surového mlieka, či zákazu krížov v talianskych školách nie sú posunom vpred. Sú to faktory spätkovania a pochybnosti. 

Predsa však neprichádza do úvahy správať sa «  antieurópsky », práve naopak!

Verím, že Európu určite potrebujeme; a to Európu silnú a sebaistú ! 

Ale takáto Európa je Európou silných národných identít a našich uznávaných spoločných hodnôt, Európa, ktorá dokazuje predovšetkým svoju vzdelanosť a chráni svoju kultúru živenú gréckym, rímskym a kresťanským odkazom, a nie Európa, kde sa akákoľvek politika odvíja od jedinej referencie, ktorou je €uro!

Práve za takúto cenu porazíme morálnu krízu, ktorá nás v súčasnosti postihuje, a ktorá podmieňuje všetky ostatné.

A práve takto vytvorená Európa by mohla využiť všetok svoj politický, kultúrny, demografický a ekonomický vplyv.

Ja ako Francúz a šéf poradenskej firmy, ktorej kľúčovým heslom je « ekonomický patriotizmus », teda spravodlivá a legitímna podpora ekonomických záujmov mojej krajiny v kontexte veľmi tvrdej medzinárodnej konkurencie, nabádam svojich klientov, aby išli tam, kde sú voľné trhy, ale kde môžeme aj posilňovať základňu našich spoločných záujmov. To značí ísť do krajín spätých s Francúzskom putami spoločnej histórie, jazykovými väzbami alebo spoločnými hodnotami, spoločenstvom pragmatických záujmov.  

V našich rozvojových koncepciách si to vyžaduje prístup založený na vzájomnej úcte, snahe o obojstranný prospech medzi partnermi, v duchu « víťaz-víťaz » a rešpektovania « dobrých skúseností ».   

Pokiaľ ide o Slovensko, vaša krajina má určité spoločné spomienky a styčné body s Francúzskom. Nedávna história nám, Slovákom a Francúzom, rada pripomína napríklad Veľkú vojnu 1914-1918 s vynímajúcou sa postavou generála Štefánika, astronóma, francúzskeho generála a slovenského politika, v medzivojnovom období Malú dohodu a spojenectvo vášho štátu s Francúzskom, Druhú svetovú vojnu a boj proti nacistickému Nemecku, a rád by som spomenul aj francúzsko-slovenské partizánske hnutie v Sklabini a kapitána Barazera de Lannuriena, veľkého priateľa môjho otca...   

Som si istý, že naša bohatá a hrdinská spoločná minulosť v sebe nesie zárodky nového vzťahu založeného na priateľstve a efektívnej spolupráci medzi našimi dvoma štátmi v súčasnosti, medzi našimi ekonomikami i medzi našimi firmami, pre čo najväčší úžitok oboch strán.

Aby sme to dosiahli, je potrebné robiť presne to, čo ste mi dnes umožnili urobiť, keď som prišiel na dnešné stretnutie s vami: vytvárať siete dôvery, siete priateľstva a istoty, založené na niečom inom, ako na špekuláciách, ziskuchtivej nadradenosti a egoizme, budované postupne na báze spoločne zdieľaných hodnôt, plnenia záväzkov a daného slova. Som presvedčený, že takéto väzby sú kľúčom k trvalým a pevným vzťahom, k rastúcemu objemu spoľahlivých a všestranne výhodných projektov, k skutočnému rozvoju obojstrannej prospešnosti, a sú tým účinným a silným protijedom na jednotlivé aspekty či už ekonomickej, politickej alebo morálnej krízy, ktorou prechádzame!

Ďakujem vám, že ste ma vypočuli.
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