O tom, že Košice budú tento rok Európskym hlavným mestom kultúry sa rozhodlo už v roku 2008. Čím mesto podľa vás presvedčilo hodnotiacu komisiu?

Projekt Košice Interface 2013 spĺňal všetky kritériá, ktoré kladie Európska komisia pre uchádzačov o prestížny kultúrny titul EHMK 2013. Zo Slovenskej republiky bolo do súťaže prihlásených sedem miest, do poslednej chvíle sa rozhodovalo medzi Košicami a Prešovom, nakoniec rozhodlo, že Prešovčania uznali väčšie šance Košíc a rozhodli sa podporiť naše mesto a náš projekt. Patrí im za to veľká vďaka. A nielen slovná, veď Prešov je súčasťou jedného z nosných projektov EHMK 2013 – Pentapolitana. Obnovujeme ním dávnu ekonomickú spoluprácu piatich východoslovenských miest spred 600 rokov a posúvame ju do kultúrnej roviny na prospech celého regiónu. 
Ako sa Košice pripravovali na rok 2013?
Samotné prípravy projektu Interface 2013, s ktorým sa Košice uchádzali o zisk titulu EHMK 2013, trvali rok a pol. Keď medzinárodná komisia rozhodla v septembri 2008 o pridelení titulu Košiciam, bola zriadená nezisková organizácia Košice 2013, pôsobiacu na samosprávnom princípe a financovanú na základe viaczdrojovosti. 

V auguste 2010 bolo založené záujmové združenie Koalícia 2013+, v ktorej je viac ako 40 subjektov zo štátnej i verejnej správy, súkromného sektora a vysokého školstva, ktoré majú jediný cieľ: podporiť projekt a prispieť k jeho úspechu. 

Prvým dôležitým momentom z hľadiska monitorovania prípravy a realizácie projektu Európskou komisiou bol formálny monitoring projektu v decembri 2010 v Bruseli. Monitorovanie príprav projektu pokračovalo v novembri 2011 priamo v Košiciach a bolo zavŕšené v apríli 2012 opäť v Bruseli, kedy Mesto Košice a projektový tím Košice 2013 pre Monitorovacím výborom EK presvedčilo o dobre pripravenosti na rok 2013 a o príprave projektu v súlade s tým, ako bol pôvodne schválený. 

Dôležité rozhodnutie, týkajúce sa projektu Košice – Európske hlavné mesto kultúry 2013, urobila Vláda Slovenskej republiky v apríli 2009, kedy schválila materiál o financovaní podujatí v rámci projektu a účelové finančné prostriedky pre rozpočtovú kapitolu Ministerstva kultúry Slovenskej republiky, rozdelené v rokoch 2009 až 2013 takto: 

2009:     166 000 € 

2010:  1 162 000 € 

2011:  1 992 000 € 

2012:  3 320 000 € 

2013:  3 320 000 € 

V marci 2010 Vláda Slovenskej republiky schválila uznesenie o financovaní investičnej časti projektu Košice – Európske hlavné mesto kultúry 2013 zo štrukturálnych fondov v celkovej výške 60 mil. €. V tom istom roku projektový tím pracoval na napĺňaní cieľov projektu a organizovaní viacerých zaujímavých podujatí a príprave výnimočných projektov. Za všetky spomeňme napríklad pripojenie Košíc k celosvetovému konceptu NUIT BLANCHE – BIELA NOC. Po prvýkrát sa stalo súčasťou tohto originálneho podujatia viac ako 10 000 návštevníkov, o rok neskôr stúpol počet ľudí zvedavých na 32 umeleckých inštalácií v meste na takmer päťnásobok. V roku 2012 návštevnosť tejto úspešnej akcie ešte stúpla. 
Kto sa najviac podieľal na príprave?
Do prípravy projektu boli od začiatku zapojení umelci, kultúrni operátori, študenti, teda väčšinou mladí ľudia. Ja môžem zodpovedne hovoriť o prípravách na rok 2013 od decembra 2010, pretože vtedy po komunálnych voľbách došlo k zmene vo vedení Mesta Košice. Po analýze pripravenosti procesu prípravy investičných projektov a stavu komunikovania projektu v lokálnom prostredí schválilo nové vedenie Mesta Košice personálne a organizačné opatrenia, zamerané na minimalizovanie časového sklzu v prípravách investičných projektov v kompetencii Mesta Košice a na otvorenie dialógu projektového tímu so všetkými záujmovými skupinami v Košiciach a regióne. 
Proces prípravy investičných projektov totiž začiatkom roku 2011 výrazne meškal a bývalé vedenie projektu sa doslova uzavrelo pred Košičanmi a nekomunikovalo ani s kultúrnymi operátormi, ani s umelcami tak, ako si to projekt vyžadoval. 

Súčasné vedenie projektu bolo od mája 2011 vyberané po dôkladnej selekcii a jedným z najdôležitejších kritérií bola znalosť miestneho kultúrneho prostredia. Novým výkonným riaditeľom Košice 2013 n. o. sa stal Ján Sudzina a ten zostavil schopný a dynamický tím, ktorého kvality boli ocenené aj na spomínanom zasadnutí Monitorovacieho výboru Európskej komisie v apríli 2012 v Bruseli.

Ako vnímajú tento titul mesta samotní Košičania?

Zatiaľ ho chápu skôr krátkodobo. Zaujímajú sa o kultúrny program a novú kultúrnu infraštruktúru, ktorú postupne dokončujeme z pohľadu roku 2013. Počas dvojdňového otváracieho ceremoniálu 19. a 20. januára však pochopili, že projekt má potenciál dlhodobého rozvoja a širokého zapojenia obyvateľov a návštevníkov mesta do kultúrneho diania. Pripravili sme pre nich 200 podujatí s 1 000 účinkujúcimi, ktoré prebiehali od rána do večera a mali vynikajúcu návštevnosť. Ľudia zaplnili kaviarne, ulice, námestia, koncertné sály, kultúrne inštitúcie, boli aktívni a srdeční, užívali si to. 
Na Veľkej otváracej show na Hlavnej ulici bolo 40 000 účastníkov, ďalších 80 000 ľudí z celého sveta sledovalo on-line na internete priamy prenos, návštevnosť internetovej stránky www.kosice2013.sk dosiahla rekordné hodnoty, ktoré predstavovali státisíce kliknutí. 
Košičania sa stali súčasťou projektu a sami zažili akú veľkú príležitosť nám všetkým ponúka. Boli to pre nás všetkých dva nezabudnuteľné dni a naším cieľom je krásnu atmosféru z nich zachovať natrvalo, aj po roku 2013. 

Čo všetko je pre návštevníkov Košíc pripravené? (Aké sú sprievodné akcie?)
Pripravili sme vyvážený a pestrý kultúrny a umelecký program EHMK 2013. Umožníme ním pozrieť sa do budúcnosti mesta a vidieť celý projekt v európskych dimenziách. Zároveň sa dokážeme naším programom prihovoriť širokej verejnosti v Košiciach a na Slovensku tak, aby bol projekt správne pochopený a akceptovaný. Ponúkame dvadsaťpäť kľúčových podujatí, takmer štyridsať významných podujatí a stovky sprievodných akcií. Náš program je zostavený multižánrovo. Zastúpenie má v ňom hudba, literatúra, výtvarné umenie, divadlo, tanec a nové médiá. Nechýbajú v ňom menšinové, alternatívne i väčšinové žánre. Som presvedčený, že je z čoho vyberať a každý má príležitosť nájsť si v ňom pre seba niečo nové - inšpirujúce a obohacujúce.“

      KĽÚČOVÉ PODUJATIA. Kultúrne podujatia európskeho a národného významu, iniciované projektom Košice 2013 a priamo vychádzajúce z kľúčových tém a línií projektu. Umelecké a kultúrne podujatia na vysokej úrovni pre domáce a európske publikum, ktoré prinášajú špičkové európske umenie.
       VÝZNAMNÉ PODUJATIA. Cyklické akcie a podujatia stredného významu, konajúce sa v Košiciach a na východnom Slovensku, ktoré budú mať špeciálnu edíciu v roku 2013 alebo špecifické podujatia, pripravované spolupracujúcimi subjektmi, ktoré sú v súlade s programovou a tematickou štruktúrou projektu Košice 2013.
        SPRIEVODNÉ PODUJATIA. Ostatné podujatia, akcie menšieho rozsahu, priamo nesúvisiace s témami a konceptom projektu Košice 2013 alebo podujatia, ktoré sú do programu zaradené pre svoj národný alebo regionálny význam a pre priaznivý dopad na špecifické komunity, ktoré realizujú samostatné subjekty (konferencie, kongresy, workshopy, kultúrno-spoločenské podujatia).
Čo sa týka kľúčových programových projektov a podujatí, tu je prehľad: 
JAKUBISKOVE DNI (24. – 30. 3.) Projekt zahŕňa premietanie kompletnej filmografie Juraja Jakubiska, jedného z najvýznamnejších slovenských režisérov, scenáristov a kameramanov.  maratón Jakubiskových filmov od prvého dlhometrážneho filmu Kristove roky (1967) až  po posledný historický veľkofilm Báthory (2007). 

HUDBA MEDZI VÝCHODOM A ZÁPADOM (apríl - november) Medzinárodný koncertný projekt, ktorý prináša do Košíc kvalitný program klasickej hudby. V rámci línie MADE IN KOŠICE dostanú priestor úspešní hudobníci a dirigenti z Košíc, ktorí pôsobia v zahraničí. Do línie WORLD IN KOŠICE patria koncerty renomovaných zahraničných umelcov hosťujúcich v Košiciach.
PUBLIC ART DAYS (máj - august) Medzinárodný projekt zameraný na súčasné, netradičné spôsoby riešenia verejného priestoru mesta, ktorý otvára diskusiu o jeho ďalšom formovaní a rozvoji.

USE THE C!TY festival (SPOTs 22. – 26. 5.) Cieľom festivalu je predstaviť rôzne formy, žánre a podoby umenia vo verejnom priestore. Vyzýva užívateľov, teda obyvateľov Košíc, užiť si svoje mesto, vyjsť von do ulíc, aktívne sa zapojiť do verejného života, začať komunikovať s kultúrou a umením, ktoré priestor v meste ponúka.
TOKYO METROPOLITAN SYMPHONY ORCHESTRA (26.5.) Popredný svetový orchester sa v rámci svojho exkluzívneho česko-slovenského turné predstaví so svojím dirigentom Kazuhirom Koizumim. Sólistkou v Dvořákovom husľovom koncerte bude vynikajúce huslistka Sayaka Shoji - jediná japonská víťazka Paganiniho súťaže v histórii, ktorá hráva so špičkovými svetovými orchestrami a spolupracuje s dirigentmi absolútnej svetovej špičky.

KUNSTHALLE – otvorenie 4. 7. 2013

Guyla Kosice: „The Hydrospatial City/Vodnopriestorové mesto“ (12.6. – 25.8.), Tony Cragg & GyulaKosice. Otváracia výstava 

Trienále súčasného obrazu – 12.9. – 3.11. - Projekt je pilotným ročníkom medzinárodného trienále súčasného obrazu. Zámerom je priniesť do metropoly východného Slovenska novú kvalitnú vizuálnu kultúru a výtvarný jazyk 21. storočia. V štyroch výstavných priestoroch, v Kunsthalle, Kasárňach kulturparku, Východoslovenskom múzeu a Rotunde, predstaví tvorbu Thomasa Hirschhorna, Dana Grahama a ďalších významných, domácich i zahraničných umelcov, pracujúcich s médiami fotografie, site specific, video artu a maľby.
„British express“ – súčasné britské umenie po Warholovi – 14.11. – 26.1. 2014 

KASÁRNE/KULTURPARK – otvorenie 2.8. 2013

Košice – Brno –  Séria výstav medzi dvoma kultúrnymi centrami, Košicami a Brnom, predstaví tvorbu mladej generácie umelcov. 
Trienále súčasného obrazu (12.6. – 3.11.) - Projekt je pilotným ročníkom medzinárodného trienále súčasného obrazu, ktoré bude jedným z kľúčových inovatívnych podujatí programu Košice – Európske hlavné mesto kultúry 2013. Zámerom je priniesť do metropoly východného Slovenska novú kvalitnú vizuálnu kultúru a výtvarný jazyk 21. storočia. V štyroch výstavných priestoroch, v Kunsthalle, Kasárňach kulturparku, Východoslovenskom múzeu a Rotunde, predstaví tvorbu Thomasa Hirschhorna, Dana Grahama a ďalších významných, domácich i zahraničných umelcov, pracujúcich s médiami fotografie, site specific, video artu a maľby.
Antoine d´Agata (15.11. – 29.12.) – projekt a rezidencia v rámci projektu SPOTs

ĎALŠIE KĽÚČOVÉ PODUJATIA A PROJEKTY

IMAGINÁCIE  (13.6.-15.6. 2013 Košice: Mestský park,  17.6.2013 Levoča : Nám. majstra Pavla
19.6.-20.6. 2013 Prešov: Hlavná ul.) Multižánrové plenérové site-specific predstavenie v historických reáliách. Putovné Imaginácie navštívia mestá Pentapolitany.
ZLATÝ ŽOBRÁK (11. – 15.6.) Medzinárodný festival lokálnych televízií Zlatý Žobrák je jediný svojho druhu v Európe a patrí k najvýznamnejším mediálnym udalostiam európskeho významu na území Slovenskej republiky. 

CASSOVIA FOLKFEST (26. – 30.6.) Festival nadväzuje na dlhoročnú tradíciu folklórnych podujatí 
v Košiciach. Festival je obohatený o kulinársky gazdovský dvor a Gastrofest, ukážky ľudových remesiel, tvorivé dielne pre deti  a prezentáciu kultúr rôznych svetových destinácií.

NÁVRAT VODY DO MESTA (22. – 23. 6.) Projekt sa zaoberá významom návratu vody do bývalého koryta rieky Hornád, ktorá ešte v 70-tych rokoch tiekla centrom Košíc. Dvadsaťštyrihodinová multižánrová umelecká performance v júni 2013 Košičanom symbolicky vráti do centra vodu.

MESIAC AUTORSKÉHO ČÍTANIA (1.7. – 31.7.) Najväčší stredoeurópsky literárny festival, počas ktorého prebieha autorské čítanie v Košiciach, Brne, Ostrave a Wroclavi. Každý večer sa predstavia dvaja spisovatelia. Jeden český alebo slovenský a druhý zahraničný autor. V roku 2013 budú zahraničnými hosťami nemecky píšuci spisovatelia.

KOŠICKÁ MODERNA (od septembra 2013) Výstava Košická moderna 20. rokov tvorí súčasť viacročného projektu (2010 – 2014). K výstave je pripravená monografia Košická moderna 20. rokov. Zámerom projektu je prezentácia výstavy v zahraničí a propagácia tohto fenoménu moderného umenia na Slovensku v širšom stredoeurópskom kontexte.

FESTIVAL DIVADIEL STREDNEJ EURÓPY (4. – 8. 9.) Žánrovo pestrý festival každý rok v septembri oživí ulice Košíc. Jeho poslaním je stať sa prvým kontaktom s divadelným umením budúcich návštevníkov divadla. 

KONGRES AICA (23. – 28.9.) Kongres Medzinárodnej asociácie kritikov umenia (Association internationale des critiques d´art) so sídlom v Paríži, ktorá je evidovaná pri UNESCO. 
BIELA NOC/NUIT BLANCHE (5. 10.) Veľkolepý medzinárodný umelecký projekt, zhmotňujúci túžbu po (znovu) objavovaní mestského prostredia, ktoré prostredníctvom umenia nadobúda nový rozmer. Mesto sa tak počas jednej noci mení na interaktívny priestor, ktorého bežný nočný cyklus na niekoľko hodín prestáva existovať. Hudobné a svetelné inštalácie súčasného umenia vdýchnu život nočnému mestu a noc sa tak stáva bielou.

FESTIVAL QUASARS ENSEMBLE & KOŠICE (18.-22.10) Projekt je zameraný na prezentáciu svetovej a slovenskej vážnej hudby a slovenského interpretačného umenia interpretáciou skladieb netradičného komorného zoskupenia v rozmanitých nástrojových kombináciách drevených dychových nástrojov, vo farebnom prelínaní so sláčikovými nástrojmi a klavírom. 
SVEDECTVO KRVI (október 2013) Premiéra nového divadelného predstavenia o košických svätých mučeníkoch od Košičana Karola Horáka, jedného z najvýznamnejších súčasných slovenských dramatikov. Svedectvo krvi zobrazuje dramatický a ľudský príbeh, ktorý sa odohral v Košiciach a mal veľkú odozvu v celej Európe. 

NEW DANCE DAYS (24. – 27.10.) Medzinárodný festival súčasného tanca je koncipovaný ako bienále. Vznikol so zámerom vybudovať v Košiciach platformu a stabilné zázemie pre súčasný tanec. Jeho cieľom je obohatiť košické kultúrne dianie o nekomerčnú tvorbu popredných slovenských i zahraničných choreografov a tanečníkov. 

ISCM WORLD NEW MUSIC DAYS 2013 (4. – 8.11.) Festival Svetové dni novej hudby ISCM/ISCM World New Music Days je najvýznamnejšou celosvetovou prehliadkou modernej vážnej hudby, ktorej jubilejný 90. roční sa uskutoční v roku 2013. Na Slovensku sa festival bude konať po prvýkrát.

FESTIVAL ROZMANITOSŤ (SPOTs 6. – 13.10.) Multižánrový festival predstaví kreatívnym spôsobom množstvo tradičných i nových menšín žijúcich v Košiciach. Jeho cieľom je vytvoriť priestor na dialóg o tolerancii a vzájomnom spolužití medzi majoritou tohto mesta a (nielen) národnostnými menšinami.

CESTA DO NEZNÁMA (SPOTs 12. – 16.11.) – Festival je záverečným podujatím, ktorému predchádzalo päť konferenciách o sociálnom umení. Jeho cieľom je podporovať aktivity zamerané na scitlivenie verejnosti, spoluprácu umelcov s obyvateľmi v znevýhodnených komunitách a rozvoj nových prístupov v sociálnej a komunitnej práci.

CREATIVE INDUSTRY TOOLKIT – ESCALATOR (máj – december 2013) Program zameraný na rozvoj talentu a zručnosti pre subjekty z Kreatívneho priemyslu. Tridsať vybraných subjektov - dvanásť z Košíc, osem z Lodže, osem z Plzne a štyri z Miškolca  absolvujú tailor made program pre zvýšenie zručností v programovaní, marketingu, tvorbe business planu, audience development, touring,  networking, atd. 
PUTUJÚCE MESTO Program Putujúceho mesta v prvom rade zviditeľňuje mesto a región na kultúrnej európskej mape. V roku 2012 sa uskutočnilo množstvo kultúrnych podujatí na pôde Slovenských inštitútov v Berlíne, Prahe, Varšave, Viedni a Budapešti, v prebiehajúcom hlavnom meste kultúry v slovinskom Maribore, počas Olympijských hier v Londýne i v sesterskom EHMK Marseille. V roku 2013 Košice poputujú opäť do Londýna, Viedne, Ríma, Moskvy, Kyjeva, Plzne a Paríža. 

ČÍM JE PRE PRAHU KAFKA, TÝM JE MÁRAI PRE KOŠICE - Vydavateľstvo Kalligram, s. r. o.,  s podporou Košice 2013, n. o. v rokoch 2010 – 2013 vydáva približne osemnásťzväzkový výber z diela svetoznámeho spisovateľa Sándora Máraiho, ktorého výnimočnosť a genialitu slovenský čitateľ doteraz takmer nepoznal. 

KAIR -  rezidenčné pobyty umelcov – v rámci rezidenčných pobytov v r. 2013 prijmeme 11 umelcov zo zahraničia (Japonsko, Francúzsko, Moldavsko, Ukrajina, Nemecko) a 10 umelcov pošleme zahraničia. 

Zapojili ste do projektu celý košický región? (Alebo len Košice?)
Košický samosprávny kraj sa zapojil od začiatku do podpory všetkých aktivít mesta Košice a rozvinul ich do celého územia, ktoré materiálne i duchovne spoluvytvára a podporuje metropolu.

Dlhodobý projekt nazvaný Terra Incognita – Krajina nespoznaná rozvíja kultúrny turizmus na Zemplíne, Spiši, Gemeri i v Above. V štyroch regiónoch máme mnoho historických, prírodných, kultúrnych i turistických atrakcií. KSK smeruje k nim podujatia, ktoré prinesú  návštevníkom zážitok a inšpirujú ich aj k ďalším návštevám. Návštevníkov Košíc pozve do všetkých regiónov za prírodou, históriou, kultúrou, tradíciami, gastronómiou, ale predovšetkým za zážitkami. Ponúkne im putovania po troch tematických cestách – gotickej, vínnej a železnej. Ľudia v regiónoch, starostovia a primátori, aktéri v cestovnom ruchu, pracovníci 24-och kultúrnych zariadení vnímajú túto príležitosť ako inšpiráciu a motiváciu. 

Projekt je sústredený do trinástich kľúčových podujatí, ktoré sa v priebehu roka 2013 uskutočnia na rôznych miestach Košického kraja. Okrem nich sa chystá mnoho ďalších sprievodných akcií, ktoré obohatia život v regiónoch. Regionálna samospráva podporila aj zlepšenie drobnej infraštruktúry v mestách a obciach. Na 39 projektov dala zo svojho rozpočtu pol milióna eur. Vďaka tomu pribudla napríklad vyhliadková veža, náučné chodníky v historických baníckych oblastiach, vznikla aleja drevených sôch kráľov, opravili sa oddychové zóny na miestach turistických atrakcií. Aj ďalšie projekty z rôznych iných grantových schém, z programov cezhraničnej spolupráce, sú obsahovo nasmerované k cieľom, ktoré sa spájajú s Európskym hlavným mestom kultúry. Sme presvedčení, že náš región využije šancu, aby ukázal Európe svoju nepoznanú tvár.

Zaregistrovali ste zvýšený medzinárodný záujem o Košice? Ako plánujete tento (zvýšený medzinárodný) záujem využiť?
Dlhodobo sa snažíme využiť potenciál projektu Európske hlavné mesto kultúry 2013 nielen na pozitívnu propagáciu mesta a regiónu, ale aj celého Slovenska. O tom, že sa nám to darí, svedčia mimoriadne pozitívne hodnotenia diania v našom meste, uverejnené v prestížnych svetových médiách a turistických sprievodcoch (CNN, Lonely Planet, www.travellbudget.com, The Guardian, Le Monde, Neue Zürcher Zeitung, atď.), ktoré odporúčajú Košice ako top destináciu, ktorú sa oplatí navštíviť. Efektívne spolupracujeme prostredníctvom oblastnej organizácie cestovného ruchu Košice – Turizmus so Slovenskou agentúrou cestovného ruchu, aby sme pritiahli návštevníkov z celého sveta nielen do Košíc, ale aj do Vysokých Tatier, na Spiš, do Tokajskej oblasti, či do hlavného mesta Slovenskej republiky Bratislavy. 

Ste pripravení aj na ruských návštevníkov? 
Sú u nás srdečne vítaní.  Urobili sme celý komplex organizačných, technických i marketingových opatrení a aktivít, aby sme zvládli záujem návštevníkov zo zahraničia. Chceme si získať dlhodobý záujem návštevníkov zo zahraničia nielen pestrým a zaujímavým programom podujatí, ale aj prehľadnou a dostupnou informovanosťou o dianí v meste a regióne, kvalitnými službami, skrátka všetkým, na čo sú turisti štandardne zvyknutí vo vyspelých krajinách sveta a Európy. 
Sú dostupné materiály pre turistov aj v ruštine? (Kde ich Rusi nájdu? Vedia organizátori po rusky?)
V tomto smere asi máme rezervy, pretože pracujeme predovšetkým s angličtinou ako top svetovým jazykom, francúzštinou ako jazykom druhého Európskeho hlavného mesta kultúry 2013 – Marseille, a ďalej s nemčinou, maďarčinou a poľštinou, teda jazykmi krajín, odkiaľ dlhodobo zaznamenávame najväčšiu návštevnosť Košíc a regiónu. Domnievam sa ale, že tento fakt nebude pre návštevníkov z Ruska problémom, pretože jazykovo sú aj oni veľmi dobre vybavení. 
Košice majú v Rusku ako partnerské mesto Sankt Petersburg. Aké aktivity plánujete v rámci tohto vzťahu?
Tento mesiac, teda vo februári 2013, máme dohodnuté rokovanie s riaditeľkou medzinárodných a kultúrnych vzťahov mesta Sankt Peterburg. Plánujeme v rámci projektu Putujúce mesto prezentovať náš projekt v júni tohto roka nielen v partnerskom meste Sankt Peterburg, ale aj v hlavnom meste Moskve. Prioritne chceme prezentovať v Rusku tanec, vážnu hudbu a džez. Som presvedčený, že privezieme z Košíc do Ruska kvalitné umenie, ktoré bude tou najlepšou pozvánkou na návštevu Košíc a Slovenska. 
Uvažujete aj o spolupráci s ďalšími ruskými regiónmi?
Verím, že ak sa dobre odprezentujeme v Moskve a Sankt Peterburgu, pritiahneme záujem aj iných regiónov v Rusku o Košice a Slovensko. 

Európskym hlavným mestom kultúry pre tento rok je aj Marseille. Máte s mestom aj nejaký spoločný projekt?
Úzko a pravidelne spolu komunikujeme, hľadáme prieniky kultúrnej a umeleckej výmeny a nachádzame ich. Za všetky spomeniem veľký projekt – koncert Dve v jednom. Minulý rok bol tento formát postavený na predstavení pražských umelcov v Košiciach, pred dvoma rokmi sme túto umeleckú platformu úspešne zrealizovali s Prešovom. No a v roku 2013 ponúkneme Košičanom a návštevníkom pôsobivé umelecké prepojenie Košíc a Marseille. 

Čo očakávate od projektu Košice 2013 - Európske hlavné mesto kultúry? Čo projekt znamená pre mesto Košice do budúcnosti?
Realizáciou projektu vo všetkých jeho rozmeroch a možnostiach vytvárame v našom meste lepšie podmienky pre ľudí so zaujímavými myšlienkami a riešeniami. Zvyšujeme záujem verejnosti o kultúru a umenie, zapájame obyvateľov do kultúrneho a umeleckého diania a aktívnym spôsobom, už od školského veku, k tomu vedieme aj naše deti a mládež. Projekt Európskeho hlavného mesta kultúry bude súčasťou života Košíc nielen v roku 2013, ale významne ovplyvní aj ich budúcnosť a ďalší rozvoj. Vdýchne mestu nového ducha, obohatí jeho vnútornú atmosféru a skvalitní a zdynamizuje tunajší život. Som presvedčený, že sa stane jedným z najdôležitejších medzníkov mimoriadne bohatej a zaujímavej histórie mesta, ktoré má čo ponúknuť.“ 

Revitalizujeme nefunkčné objekty a vdychujeme im atmosféru tvorivosti a spolupatričnosti. Za kľúčové momenty považujeme vytvorenie kultúrnej infraštruktúry, ktorá prináša nový model inštitúcii na Slovensku (Kasárne/Kulturpark, Kunsthalle/Hala umenia, výmenníky SPOTs), vytváranie vlastných medzinárodných sietí „intelnetu“ (intelektuálneho networku), prirodzenú mobilitu umelcov a umeleckých myšlienok a inovatívne projekty a podujatia, ktoré majú európsky rozmer a potenciál dalšieho rozvoja. Chceme mať v Košiciach kreatívny klaster, spájajúci miestnu a regionálnu správu, univerzity a podnikateľské subjekty. Ich efektívna spolupráca bude znamenať pre Košice, že sa stanú nielen kreatívnym a univerzitným mestom, ale dosiahnu aj trvalo udržateľnú konkurencieschopnosť, ekonomický rozvoj a ďalšie skvalitňovanie kultúry vzťahov.
