Záverečné slovo k celoklubovej diskusii „Končí sa, alebo je tu reštart hospodárskej krízy, alebo civilizačnej krízy ?“  s komentárom správcu
Dámy a páni, vážení hostia,
na našom 90. riadnom zhromaždení a celkove 227.  podujatí vítam ministra pôdohospodárstva rozvoja vidieka SR Zs. Simona, predsedu predstavenstva Slovnaft, a.s. O. Világiho, ako aj ďaľšie  reprezentantov  vysokého školstva, vedy a kultúry. Toto posledné  zhromaždenie už  v 19. roku našej klubovej existencie, bolo zvolávané ako riadne. Avšak dnešnými hlavnými témami sa stalo doslovne výberovým. Nie malá časť našich členov je z doterajšieho vývoja slovenskej spoločnosti,  jej hospodárstva, ktoré je  z 95-ich % v súkromných rukách, najmä zahraničných a pri viac ako nerozumnej domácej zadĺženosti už infikovaná skepsou, alebo tiež takpovediac čakaním na zázrak, aby nenastala všeobecná pohroma.
Pred troma rokmi,  presnejšie 27. 11. 2008,  zaznela celoklubová diskusná otázka: „ Či sa končí hospodárska kríza, alebo nastal jej reštart, resp. začína sa civilizačná kríza ?!“ So svetovými kapacitami, akými sú nositeľ Nobelovej ceny M. Yunus, akademik V. M. Polterovič,  prof. Jan Keller, alebo riaditeľka Inštitútu pre  demokraciu a spoluprácu v Paríži N. A. Naročnickaja, j adriový fyzik J. Wagner, či z domácich bývalý premiér R. Fico, prof. P. Magváši,  prof. P. Krištúfek,  prof. P. Stanek,  doc. J. Sipko,  L. Vaškovič a celý rad iných sme hľadali primeranú odpoveď na danú otázku.

Na trinástich riadnych zhromaždeniach sme o tom intenzívne diskutovali. V máji  v roku 2010 sme sformulovali spoločné vyhlásenie „O politickej a ľudskej zodpovednosti k parlamentným voľbám“  a následne v októbri  toho istého roku ďalšie vyhlásenie „O hamletovských otázkach v slovenskom priestore 21. Storočia“.  Tieto dva dokumenty boli adresované Národnej rade SR, prezidentovi SR, vláde SR a lídrom parlamentných politických strán.
Všetky dokumenty a hlavne najzaujímavejšie diskusné príspevky sú zverejnené na www.hospodarskyklub.sk. V  uvedenom období sme sa podpísali pod ďalšie dokumenty dôležité nielen pre Slovensko, ale pre celý región a Európu. Jedným z nich je aj „Košický občiansky protokol o vode, vegetácii a klimatickej zmene“. Jeho „krstnému otcovi“ M. Kravčíkovi sa dostane o niekoľko dní významnej pocty v Rakúsku.  
Je už chronickým faktom, ktorý spravidla raz polročne prezentujem na klubovom zhromaždení, ale aj v zahraničnej a domácej verejnosti, že predstavitelia našej politiky s výnimkou prezidenta republiky I. Gašparoviča a donedávna predsedu NR SR R. Sulíka nemajú záujem o dialóg o komunikáciu, nech už  pri tom ide aj o nanajvýš aktuálne témy.  Vždy však majú iné „neodkladné“ povinnosti.  Prekvapuje to najmä zo strany lídrov SD SMER.  V tomto mojom výpočte problémov komunikácie, mi prichádzajú na um slová spolkového kancelára  Konrada Adenaura,  ktoré mi vlievajú istú ale smutnú nádej. Ten povedal:  Najprv sa staňte neobľúbeným a potom Vás budú brať vážne.“  Neverím, že by to v trochu ľudskejšej komunikácii na Slovensku skutočne inak nešlo ?
Dámy a páni,
naši politici odpozorovali ,diplomaticky povedané, nedobré zahraničné móresy.  Nie je vôbec žiadnym tajomstvom,  že zahraniční politici hlasy z nezávislého občianskeho, alebo odborného prostredia nechcú počuť, pokiaľ nie sú ódou na ich vše múdrosť, ba priam genialitu a osobnú neomylnosť.  Prirodzene, že výnimky potom potvrdzujú túto našu  mnohoročnú skúsenosť.  Paradoxom tejto „politicky zbesilej doby“, či presnejšie jej výsmechom,  sú renomovanými médiami velebené ich aktivity ohľadne podpory občianskej demokracie.
           Stav sveta, Európy, najmä stredoeurópskeho regiónu a Slovenskej republiky je najhorší od konca 2. svetovej vojny, teda od roku 1945. Parafrázujúc takto  nemeckú kancelárku Angelu Merkel. Aj v našej komunite sme vyslovili znepokojenie nie len nad  hospodárskym a spoločenským vývojom, ale aj nad úrovňou medzinárodných vzťahov už relatívne dávno. Presnejšie to môžem datovať, že to bolo  na záver minulého storočia  a potom veľmi jasne práve v novembri pred troma rokmi.
        Politici sa však už vtedy tvárili, že síce dochádza recesia, ale je vidieť svetielko nádeje na zmenu k lepšiemu. Boli prijaté najrôznejšie „hasičské opatrenia“, aby sa krízový vývoj zmiernil,  či priam zastavil.  Dnes by sme ich smelo mohli nazvať aj „valmi“. Valmi relatívne účinnými v boji proti beztrestne (a vôbec nevylučujem, že aj cieľavedome) šíreným horľavinám v hospodárstve, ekonomickom živote celej  skupiny štátov G 20 a aj takpovediac ich satelitov.
       V najbližšom desaťročí nás nečaká nič dobré.  Bude stagnácia, ba pokles životnej úrovne,  hlásajú nielen politici a spolu s nimi ekonómovia, ale aj astrológovia. I keď, dámy a páni, stále sú „zadné dvierka“ a za nimi správa, že vývoj v tej-ktorej krajine naznačuje „zmenu“. Tak ako v dobách, keď po triaške Wall Street sa našli analytici a s nimi politici, ktorí snažili oznámiť svetu, že dochádza kríza. Kríza väčšia ako tá Veľká z prelomu dvadsiatych a tridsiatych rokov minulého storočia. 
       Ja som sa vtedy na pôde Paneurópskej vysokej školy verejne pýtal: „Aké máte fakty, keď okrem jedného neverníka si na život nesiahol ani jeden finančník, obchodník, alebo priemyselník“. Po mesiaci-dvoch však začali chodiť správy, že to nebude až tak tragické. „Svetielko na konci tunela“ bolo čoraz jasnejšie, ale iba v médiách a na politických scénach od Washingtonu, cez Brusel, Berlín, Paríž až do Atén.
Dámy a páni,
ale na našej pôde však nezazneli takéto radostné správy,  ani nevládol bezbrehý optimizmus. Práve naopak.  Žiaľ, ako sa časom ukázalo, pravdu, dokonca položenú na papier vo forme vyhlásení a memoránd z rokov 2008 až 2010, malo toto naše takmer 300-členne fórum. Je potešiteľné, že dokázalo kriticky vnímať,  že sú to práve politici so svojimi finančníkmi, ktorí  nerešpektujú prírodné a ekonomické zákony. Že svojím tvrdením vôbec nezavádzam, tak  spomeniem len, že najlepšie a hlavne najrýchlejšie im fungovali tlačiarne  cenných papierov a peňazí.
        Bol to prvý muž sveta - americký prezident Barak Husajn Obama, ktorý vo svojom inauguračnom prejave oznamoval krutú realitu a cesty, ako z nej.  Ale, obrazne povedané,  už v nasledujúcom dni sa stal tento prejav akurát archívnym dokumentom. Teda papierom, možno dnes umiestneným v Kongresovej knižnici USA a vystaveným  „večne hlodavej kritike myší“.  Tato vskutku jedinečná vlastnosť myšej komunity s definitívnou platnosťou  pochová  a vždy pochovala  akýkoľvek dokument doby  len preto, že  im už stáročia slúži ako materiál na reprodukciu vlastného rodu. Žiaľ ten ľudský rod nebol až tak pragmatický, aby využil ponúkané  myšlienky, keď už nie -  poviem hlúpo - samotný papier.  Na sklonku roku 2011 je situácia nemenej krutá,  a je len vskutku otázkou náhody, či doslovne medzinárodného komplotu, kedy sa spustí všeobecný krízový vývoj a skončí sa katastroficky.

       Je vôbec možné riešiť, zaoblenejšie povedané, najhrubozrnejší avanturizmus v hospodárskej – finančnej a politickej činnosti, a rešpektovať do dôsledkov ekonomické zákony ?! Nazdávam sa, že to nie je možné.  Medzinárodná ekonomická situácia ukazuje, že aj ďalej budeme pokračovať na ceste do prepadliska kvôli absurdnému správaniu sa politických a finančných elít s jasnou tendenciou k  sebazničeniu ?! Sme skutočne odsúdený na čakanie až do príchodu nového Spasiteľa, či už ako jednotlivca alebo hnutia ?!
      Myslím, že kardinálnou otázkou je: „Či ešte máme čas, aby sme to celé zastavili a postarali sa o poriadok a disciplínu?“  Nájde  sa včas taký líder, ktorý bude hovoriť nie len pravdu, ale  bude mať šancu zmeniť pomery tak, aby bola daná nádej, že ľuďom bude dobre duchovne a potom aj materiálne, a my ho budeme velebiť ???  Nateraz ho niet, pokiaľ nebudeme myslieť na demokraticky zvolených vládcov v niektorých krajinách, ktorí túto podmienku zväčša nespĺňajú.
Dámy a páni,
po internete sa šíri Marxov recept ako sa dostať z dnešnej krízy. Lapidárne a dosť drasticky ho zhrniem : „krízu zapríčinili banky, tak ich treba znárodniť... !“ Viete si to vôbec predstaviť? 
         A takých otázok by sme si mohli položiť mnohonásobne viac. Ale aby som to skrátil použijem optimistický citát od švajčiarskeho spisovateľa, dramatika a architekta Maxa Frischa na tému kríza. Citujem :  „Kríza je produktívny stav. Človek z nej musí odstrániť iba príchuť katastrofy.“ 
         Popravde, vytrvale máme problém s nekvalitou našich domácich a taktiež zahraničných politických a hospodárskych lídrov,  ktorí vidia akurát seba a svojich blízkych. Takých, ktorým aj platina hrdzavie.
         Po mojom závere k celoklubovej diskusnej téme bude príležitosť ako vždy na korekcie a formuláciu našich  spoločných  názorov na našom decembrovom mítingu za účasti prezidenta republiky I. Gašparoviča, alebo v komunikácii s J, Wolfensohnom, bývalým prezidentom Svetovej banky na prvom zhromaždení v roku 2012.  Práve on je tou osobnosťou, ktorá v polovici 90-tych rokov minulého storočia otvorila problém biedy a chudoby v celosvetovom meradle.   

Bratislava, 22. novembra 2011 
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