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Naše setkání v Bratislavě (19.únpra 2016) se odehrává na prahu tří událostí, které hodnotím jako historické, a které budou určovat další vývoj, nebo konec našeho bytí na této Planetě. Tou první je potvrzení existence gravitačních vln (projektem LIGO), při současném důkazu neexistence množiny přirozených čísel (Petrem Vopěnkou), tj. potvrzení existence (Anaximandrova) Apeirona. Druhou je nepopíratelná inflace informací, která informaci jako takovou transformuje do nehodnoty a nesmyslu a dovoluje tak vstup na scénu (lidského bytí) znovuzrozenému vztahu. Třetí událostí je setkání představitelů katolické a pravoslavné církve, Franciska a Kyrilla. Setkání těchto osobností představuje naději na změnu životních hodnot. Hodnoty duchovní se mohou v představitelné budoucnosti více cenit než hodnoty materiální; despotismus kapitálu a výlučně na zisk orientované hospodářství a atomizovaná společnost se mohou transformovat (s pomocí politické moci a rozhodování na bázi rozumu) do společnosti s relativní spravedlností, podporující lidskou důstojnost.
Již tyto tři příklady dokazují existenci síly (Apeiron jako zdroj životní aktivity, pro jiné Bůh, Buddha, Alláh apod.) která může být mnohem silnější než všechny armády světa, uvědomíme – li si podstatu vztahu. Tu tvoří vrozená důvěra. A dokazuje ji těhotenství, porod a následný vztah novorozeného s rodičkou. Důvěra je hodnota, kterou můžeme během života pouze ztratit, nikdy a ničím ji obnovit, kompenzovat nebo nahradit.
Dovoluje – li potvrzení existence gravitačních vln a následné ohromné investice do rozvoje projektu LIGO se transformovat do nového absolutně nového zdroje informací včetně čtení myslí, dovolují li interpretace symbolů (místa, titulování setkání, oslovení představitelů, výběr tlumočníků a další), ve kterých bylo zahaleno setkání představitelů církví předpokládat možnost rozvoje vztahu mezi církvemi, tak je i vysoká cena, kterou budeme jako nepoučitelní a ignoranti historie platit (formou lidských obětí, krve a pokání) za přechodné vynucené řízení hospodářských statků naší Planety spravedlivá. To proto, že je jedinou možností pro existenci a rozvoj našeho bytí na této Planetě. Existence a rozvoj našeho bytí po pokání by mohly dovolit nástup éry Dobra, Pokory a Krásy. Tato éra bude však trvat tak dlouho, jak dlouho se bude vztah mezi námi, lidmi, a přírodou řídit zákony přírody a pravdou všemohoucího Apeirona. Lidský progres byl, je a bude vždy nerovnoměrný. To dokazuje nediskrétní a diskrétní matematika. Lidský progres je ovládán negentropií, která je vlastní pouze člověku. V životě každého z nás to znamená, že v představitelné, krátké době budeme muset akceptovat objektivní příchod hospodářství, financí a závislosti na konzumu k bodu rozhodování o našem bytí či nebytí. Tento bod se nazývá v řečtině krinein. Obecně také krize.
Opakuji mé staré tvrzení o nemocné společnosti a dovoluji si připomenout, že úvodní článek mé knihy Souhlasu netřeba, která vyjde v březnu t.r., je nazván Nemoc Evropy. V další časti knihy je uveden příklad buňky a jejího oddělení od organismu ve spojení s extenzitou, jako podstatou našeho hospodářského systému, v němž došlo také k oddělení. Uvedený příklad dovoluje i čtenáři s obecným vzděláním si představit transformaci oddělené buňky do tumoru. Tumor, rakovinová buňka jako parazit, ničí celé tělo a sama sebe. Stejně jako se ničí sama naše společnost. Nepřiznáme-li si pravdivou diagnózu, nemůžeme se úspěšně (sami) léčit. Lékař neléčí, stejně jako činnost lékaře není a neměla by být povoláním, ale pouze posláním. Naším lékařem může být Anaximandros a jeden z mála zachovaných zlomků: Ze kterých jest jsoucím věcem vznik, do těchto nastává i zánik, podle nutnosti. Neboť vše si navzájem platí pokutu a pokání za své bezpráví, podle pořadí času. (Zlomek B 1, Simplikios, Physica 24, 13, v překladu Z. Kratochvíla).
Protože si postupně sám uvědomuji své poslání v životě na této Planetě, dovoluji si uzavřít příspěvek prvním a nejznámějším aforismem antického lékaře Hippokrata. „Umění je dlouhé, život je krátký, příležitost prchavá, experiment nebezpečný a rozhodnutí obtížné“. Poslední slova aforismu znějí v originále krisis chalepé.  Tento nejslavnější Hippokratův aforismus je současně málo srozumitelný. Použité slovo krisis se totiž značně odlišuje od původních tří významů: krátké období, kdy se rozhodovalo, zda nemocný přežije či zemře. Přeji nám všem se včas umět rozhodnout pro brzké uzdravení. Souhlasu netřeba.
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