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Tézy prejavu Veľvyslanca Ruska na Slovensku
A. L. Fedotova na stretnutí neformálneho ekonomického fóra Hospodársky klub
(Bratislava, Pálfiho palác, 19. októbra 2017)
Vážený pán prezident Schuster,

Vážený pán prezident Kasalovský,
Your Excellences,
Vážení kolegovia, dámy a páni, milí priatelia!
Najskôr by som sa chcel poďakovať Hospodárskemu klubu a jeho prezidentovi pánovi Kasalovskému za možnosť vystúpiť dnes pred takým významným spoločenstvom a vysvetliť naše názory na medzinárodné vzťahy, predstaviť zahraničnopolitické priority Ruska. Dovoľte mi, aby som pre začiatok povedal niekoľko slov o tom, ako hodnotíme terajšiu situáciu vo svete a ako vidíme perspektívy jej vývoja v budúcnosti.
Súčasný svet a ruská zahraničná politika
Svet zažíva turbulentné časy. Utvára sa nový polycentrický systém medzinárodných vzťahov a tento proces sprevádzajú konflikty a krízy v rôznych častiach našej planéty. Odzrkadľuje sa to aj na vzťahoch Ruska s krajinami Západu, s Európskou úniou.
Ruský prezident V. V. Putin neraz zdôrazňoval: to, čo teraz pozorujeme v podobe konfrontácie, pokusov o izoláciu alebo samoizoláciu – to nebola naša voľba.
Sme otvorení pre spoluprácu so všetkými, čo prejavia ochotu, na základe vzájomného rešpektovania, rovnoprávnosti, zohľadňovania vzájomných záujmov, dodržiavania medzinárodného práva.
Nemôže nám vyhovovať súčasná „zmrazená“ etapa vzťahov s Európskou úniou. Rusko vystupuje za návrat týchto vzťahov do normálneho stavu a za rozvoj na základe princípov pragmatizmu a zohľadňovania vzájomných záujmov, za harmonizáciu integračných procesov na kontinente a na postsovietskom priestore.
Sme proti zneužívaniu politiky na dosiahnutie ekonomických záujmov. Napríklad energetika a energetická bezpečnosť môžu a musia byť témou, ktorá nás nemá rozdeľovať, ale spájať.
Rusko nechce byť monopolným dodávateľom zemného plynu do Európskej únie. Diverzifikácia zdrojov a prepravných trás je výhodná pre všetkých, zatiaľ čo politizácia škodí ekonomickej klíme, ničí energetický trh a umožňuje, aby nečestní konkurenti bránili jeho rozvoju.
Tak isto škodia hospodárskym vzťahom rôzne sankcie. Nemám na mysli iba sankcie voči Rusku. Dnes v podstate celý svet, a to aj členské krajiny Európskej únie, žije pod hrozbou sankcií. Sankcie sa stali nástrojom tvrdého politického nátlaku a nekalej konkurencie; pomocou sankcií jedny štáty vydierajú druhé. Problém však môžu vyriešiť aj iniciatívy podnikateľov a verejnosti, ktorí čoraz hlasnejšie vystupujú proti sankciám.
Na svete vznikajú nové centrá hospodárskeho rastu a finančnej sily, čo nesie so sebou aj zvýšenie ich politickej váhy. Prerozdeľujú sa sily a vplyvy v celosvetovom meradle. Takéto procesy pozorujeme najmä v Ázijsko-tichomorskom regióne, ktorý bude ešte dlho lokomotívou svetového hospodárskeho rozvoja.
Rusko je iniciátorom a účastníkom mnohých integračných procesov v Eurázijskom priestore, aj celkove na svete. Nevytvárame deliace čiary, naopak, stierame ich.
Z filozofie spájania a harmonizácie záujmov rôznych krajín vychádza aj koncepcia vytýčená prezidentom Putinom, a to koncepcia Veľkého Eurázijského partnerstva, ktoré je otvorené pre všetky ázijské a európske krajiny a ktorého cieľom je vybudovanie spoločného ekonomického a humanitárneho priestoru, pričom nevyhnutným predpokladom je nedeliteľnosť bezpečnosti. Zdôrazňujem to zvlášť.
Na rovnakých spravodlivých princípoch je založená činnosť združení, v ktorých Rusko aktívne pôsobí: Spoločenstvo nezávislých štátov, Organizácia dohody o kolektívnej bezpečnosti, Eurázijská ekonomická únia, Šanghajská organizácia pre spoluprácu, BRICS.
Integrácia integrácií
Jednou z našich hlavných priorít je presadzovanie eurázijskej ekonomickej integrácie. Dnes sú členmi Eurázijskej ekonomickej únie Rusko, Bielorusko, Arménsko, Kirgizsko a Kazachstan, ktoré sú združené do únie za vzájomne výhodných podmienok.
Od začiatku tohto roka prevláda tendencia k zvyšovaniu obchodu tak vnútri únie, ako aj s tretími krajinami. Hrubý domáci produkt v krajinách Eurázijskej ekonomickej únie v prvom polroku tohto roka vzrástol o 1,8 (jedna celá osem) percent. Od 1. januára 2018 (prvého januára dvetisíc osemnásť) má vstúpiť do platnosti nový Colný kódex únie.
Integračné procesy sú čoraz intenzívnejšie. Pokračujú rokovania o zmluve o obchodnej a ekonomickej spolupráci Eurázijskej ekonomickej únie s Čínou, ako aj o voľnom obchode s Izraelom, Iránom, Egyptom, Srbskom, Indiou a Singapúrom.
Iniciatíva ruského prezidenta V. V. Putina o Veľkom Eurázijskom partnerstve má dlhodobý charakter a predpokladá nielen nárast počtu partnerov, ktorí majú záujem na vytvorení zón voľného obchodu s Eurázijskou ekonomickou úniou.
Podstatné je, že eurázijský projekt zreteľne korešponduje s iniciatívou čínskeho vedenia Jeden Pás Jedna Cesta, ako aj s čoraz významnejšími mnohostrannými formátmi vrátane Šanghajskej organizácie pre spoluprácu a BRICS.
Veríme, že v budúcnosti sa k Veľkému Eurázijskému partnerstvu pripoja aj ďalšie štáty tohto kontinentu v záujme vybudovania jednotného ekonomického priestoru od Atlantiku až po Tichý oceán.
Touto myšlienkou sa zaoberali mnohí lídri Európy a Ázie, ale s ohľadom na živý záujem, ktorý o ňu prejavujú regionálne integračné zoskupenia, až teraz sa môže skutočne realizovať. Záujem zo strany týchto organizácií o vzájomnú kooperáciu je zrejmý.
Predtým sa eurázijská integrácia chápala ako jedna z okrajových možností na stimulovanie ekonomického rozvoja európskych krajín.
Teraz však, keď vidíme, že v Bruseli a Washingtone prevláda tendencia prijímať nejednoznačné rozhodnutia, je nad slnko jasnejšie, že recipročné integračné procesy v Európe a Ázii (takzvaná integrácia integrácií) sú jedinou možnou cestou k efektívnemu ekonomickému rozvoju všetkých štátov na kontinente, pretože ich výsledkom bude potrebná rovnováha v systéme vzájomnej koexistencie.
V tomto kontexte pripisujeme veľkú dôležitosť začiatku oficiálneho dialógu medzi Európskou úniou a Eurázijskou ekonomickou úniou. Záujem podnikateľských subjektov oboch integračných zoskupení o vzájomné spolupôsobenie stále rastie. 
Svedčia o tom aj pravidelné konferencie o spolupráci s Eurázijskou ekonomickou úniou, ktoré sa konajú na Slovensku za účasti vysokých predstaviteľov Eurázijskej ekonomickej komisie. Dňa 23. (dvadsiateho tretieho) novembra tohto roku sa v Prešove uskutoční piata konferencia. Pozývam všetkých záujemcov, aby sa jej zúčastnili.
Šanghajská organizácia pre spoluprácu
Tohto roku sme si pripomenuli pätnáste výročie prijatia Charty Šanghajskej organizácie pre spoluprácu a desiate výročie Dohody o dlhodobých dobrých susedských vzťahoch, priateľstve a spolupráci členských štátov ŠOS.
Organizácia prešla zásadným vývojom a dnes účinne funguje na princípoch rovnoprávnosti, vzájomného rešpektovania a zohľadňovania záujmov členských štátov, teda Ruska, Číny, Kazachstanu, Kirgizska, Tadžikistanu a Uzbekistanu, a od roku 2017 (dvetisíc sedemnásť) aj Indie a Pakistanu. Celkové územie Šanghajskej organizácie pre spoluprácu predstavuje približne 23 % (dvadsať tri percent) plochy zemskej súše a počet obyvateľov členských štátov tvorí 3 miliardy, čo je 45 % (štyridsať päť percent) obyvateľstva Zemegule.
Rozširovanie ŠOS o nových členov bude mať za následok, že sa stane ešte silnejšou a vplyvnejšou v politickej, ekonomickej i humanitárnej sfére.
Prioritným cieľom pôsobenia Šanghajskej organizácie pre spoluprácu je zaisťovanie bezpečnosti a stability členských štátov. Táto úloha je mimoriadne aktuálna najmä z dôvodu nárastu terorizmu a extrémizmu na celom svete.
Toto zlo môžeme zdolať iba v tom prípade, ak sa čestne a konštruktívne spoja úsilia všetkých krajín na základe bezpodmienečného dodržiavania medzinárodného práva.
Dôležitým krokom pri upevňovaní medzinárodnej spolupráce v zápase s terorizmom a extrémizmom bolo podpísanie Dohovoru o boji proti extrémizmu, ku ktorému došlo v júni tohto roka na samite ŠOS.
Prioritnou úlohou organizácie však nie je iba spojenie úsilia členských štátov na boj proti terorizmu a extrémizmu, na urovnanie regionálnych konfliktov a riešenie medzinárodných problémov. Veľmi dôležitým aspektom je aj hospodárska spolupráca.
Šanghajská organizácia pre spoluprácu sa zameriava na spájanie úsilia, koordináciu národných stratégií a mnohostranných projektov na celom území, ktoré pokrývajú štáty združené v tejto organizácii. Cieľom je zjednotiť potenciály Eurázijskej ekonomickej únie, Šanghajskej organizácie pre spoluprácu, ASEAN a čínskej iniciatívy Jeden Pás Jedna Cesta.
BRICS (BRIKS)
V dňoch 4. – 5. (štvrtého a piateho) septembra sa v Číne v meste Xiamen konal IX. (deviaty) samit BRICS, neformálneho združenia piatich štátov: Brazílie, Ruska, Indie, Číny a Juhoafrickej republiky. Činnosť BRICS spočíva na základoch konsenzu, rovnoprávnosti, rešpektovania a zohľadňovania vzájomných záujmov.
Na štáty BRICS pripadá 40 % (štyridsať percent) svetovej ekonomiky a 43 % (štyridsať tri percent) obyvateľstva Zeme. Tieto krajiny patria medzi najrýchlejšie sa rozvíjajúce na svete. Podľa údajov Svetovej banky v posledných 10 (desiatich) rokoch zabezpečujú až 50 % (päťdesiat percent) svetového rastu. To je úctyhodný potenciál, ktorý nemožno nebrať do úvahy.
Na medzinárodnej scéne je spolupôsobenie členských štátov „päťky“ zamerané na vytvorenie spravodlivého multipolárneho usporiadania sveta, na dosiahnutie rovnakých možností rozvoja pre všetky krajiny.
Je zavedená úzka zahraničnopolitická koordinácia štátov BRICS, najmä v Organizácii spojených národov a v Skupine dvadsiatich (G 20), ako aj v ďalších globálnych štruktúrach, ktorá vnáša rovnováhu do systému medzinárodných vzťahov.
Úspešne sa realizuje Stratégia ekonomického partnerstva štátov BRICS. Začala sa operačná činnosť Novej rozvojovej banky. Už je schválených 7 (sedem) investičných projektov v štátoch BRICS v hodnote približne 1,5 (jedna celá päť) miliardy dolárov. Tohto roku má Nová rozvojová banka schváliť druhý balík investičných projektov v celkovej hodnote 2,5 až 3 (dve celá päť až tri) miliardy dolárov.
Štáty BRICS konsolidovane vystupujú proti protekcionizmu a novým prekážkam vo svetovom obchode. Dôsledne obhajujú základy otvoreného, rovnoprávneho a vzájomne výhodného multilaterálneho obchodného systému. Jednou z úloh je upevňovanie úlohy WTO ako kľúčovej inštitúcie na reguláciu medzinárodného obchodu.
Na návrh Ruska bola zriadená Platforma energetického výskumu BRICS, ktorá umožní realizáciu spoločných investičných energetických projektov „päťky“.
Jedným z prioritných smerov spolupráce je spoločná činnosť v oblasti vedy, techniky, inovácií, modernej medicíny. Tu majú naše krajiny obrovský potenciál v podobe vedeckej základne, jedinečnej techniky, kvalifikovaných špecialistov, obrovských trhov.
Rusko vystupuje za prehĺbenie partnerstva BRICS v politickej, ekonomickej, humanitárnej a ďalších sférach. Spolu s kolegami sme pripravení naďalej prispievať k demokratizácii a upevneniu zdravých princípov v medzinárodných záležitostiach na neochvejných základoch medzinárodného práva.
Toto je v hlavných rysoch politika Ruska v najväčších integračných zoskupeniach. Hlavnou zásadou je absencia politizácie a konfrontácie, keď sa všetky štáty cítia uvoľnene a pri vzájomnej spolupráci sa pridržiavajú zásad zakotvených v Charte Organizácie spojených národov.
Vážení priatelia! Ďakujem za pozornosť!
