Vyhlásenie  
spoluiniciátora Medzinárodného mierového výboru  
pred vstupom do druhého funkčného obdobia

V piatok 19. februára 2016 sme slávnostne vyhlásili za laureáta druhého originálu „Mierovej ceny zo Slovenska 2015“ generálneho tajomníka OECD J. A. Gurríu. Touto poctou sme potvrdili našu  orientáciu pre nadchádzajúce obdobie činnosti nášho Výboru.

 Historicky ako Európania sme boli účastníkmi schumanovsko-mitterandovsko-kohlovského obrodenia hospodársky, spoločensky aj civilizačne najpotentnejšej časti sveta, ktoré sa už takmer vytratilo. Až do vlaňajška sme žili bez obáv z vojenských konfrontácií. Oproti rovnakému času v minulom roku konštatujeme a zdôrazňujeme, že svet a v nej Európa sa síce zmenili, ale nie k lepšiemu. Konkrétni lídri vo svetovej politike sa postarali o všestranné ohrozenie celého sveta, Európy a našej Európskej únie. Sme rovnakého názoru ako prezentoval nemecký spisovateľ Thomas Mann , keď povedal „...Vojna je iba zbabelý útek od problémov v mieri.“
Na začiatku roku 2015 sme stratili ilúzie o tom, že sme v bezpečnom a mierovom domove, ktorý nemôže byť postihnutý jadrovou apokalypsou. Mier sa stal iluzórny. Faktom je, že skutoční lídri  by už hneď, a teda v zárodku, zamedzili tomu, o čom je  nešťastná a vskutku tragická „migračná vlna,“ ktorú sme jasne charakterizovali na jar minulého roka. Je smutné, že napriek nášmu varovaniu sa naše predpovede splnili.

 
Potvrdilo sa, že to bolo Nemecko a vedúci činitelia Európskej únie, ktorí bez komunikácie s celým radom členských štátov EÚ, presadzovali a ďalej presadzujú vlastné hospodárske záujmy a názory na migráciu bez rovnocennej komunikácie s celým spoločenstvom členských štátov. Vôbec nekonali a nekonajú humánne, ale  humanite škodili neschopnosťou pochopiť problémy migrujúcich a ich schopnosti integrovania sa do európskeho priestoru a odďaľovaním riešení. 
 
Vojnové aktivity vo viacerých štátoch Afriky nie sú dodnes zažehnané. O ich obnove a tvorbe  podmienok pre nový život, a to  predovšetkým v Sýrii zatiaľ ani nepočuť. Platí to aj o štátoch, kde sa už nebojuje, ale vojnové dôsledky deklasujú obyvateľstvo. Na nich sa podpísala dlhotrvajúca nečinnosť, alebo neefektívna činnosť Organizácie Spojených národov, Európskej únie, ako aj  veľmocí.  Medzinárodný mierový výbor citlivo vníma skutočnosť, že mnohí ľudia modernej spoločnosti 21. storočia netrpezlivo čakajú na odpoveď - mier verzus vojna. Vníma aj to, že nikdy nenašli odvahu položiť takúto otázku.
Aj preto činnosť a hlasovanie Výboru o deviatich nominovaných na „Mierovú cenu zo Slovenska 2015“  vo výročný deň hirošimskej tragédie sa skončilo jednoznačným určením najstabilnejšej osobnosti mieru a bezpečnosti vo svete. Stal sa ňou pápež František, čo sme zverejnili na 105. riadnom zhromaždení a celkove 249. podujatí nášho združenia dňa 29. októbra 2015. Jeho Svätosť si toto gesto Výboru veľmi váži, ako sme boli oficiálne informovaní. 

 Naďalej sa budeme usilovať o to, napriek doterajšej zdržanlivosti pápeža Františka a mlčaniu celého radu štátnikov a predstaviteľov iných církvi, aby bola urýchlene - bezodkladne zvolaná celosvetová mierová konferencia. Taká, na ktorej sa bude hovoriť o tom, ako zabezpečiť hospodársky a spoločenský rast, teda aj vzdelanosť, kultúrnosť a zdravosť obyvateľstva celej planéty. Teda, je tu čas -  akútna potreba radikálnej zmeny v myslení, v organizácií a riadení pozitívnych spoločenských procesov vo svete. 

Dúfame, že zvolávateľom takého „summitu summitov“ bude  práve pápež František s predstaviteľmi iných církvi, alebo tak urobí niektorý z lídrov svetových veľmocí Spojených štátov amerických, Ruska a Číny. Už by aj stačilo, aby sa v myslení súčasníkov pestovalo, že mier možno vybojovať iba  silou zbraní – vojnou. Tento podnet sme adresovali pred takmer rokom aj prezidentovi SR, predsedovi vlády SR a ministrovi zahraničných vecí a európskych záležitostí SR, ale tí vôbec nereagovali.

 
Osemnásť osobností zo Slovenska a päť z celého Sveta prijalo ponuku pôsobiť v druhom funkčnom období v našom Výbore. Pociťujú, ako je to  naozaj s bojom za mier, nielen vo svete, ale aj v Slovenskej republike, kde je vnímaný ako samozrejmosť. Ako čosi  dané, čosi obyčajné ako sú voda či vzduch. Akoby mier nemal cenu, alebo bol ľahko dostupný, ba bol priam zadarmo. Ako chrániť a zveľaďovať mier, keď súčasníci by mali problém s obranou vlasti - svojho štátu, ako aj celej Európskej únie ?!

Výbor z uplynulého obdobia, a aj ten nový, sa bude pričiňovať o objasňovanie otázok vojny a mieru vo verejnosti slovenskej aj zahraničnej. A to aj v spojitosti s vytváraním plastickej predstavy o príčinách migrácie a o jej organizácii v záujme samotných migrujúcich, no i občanov štátov, v ktorých by sa chceli integrovať. Na to bude prihliadať aj pri nominovaní osobností mieru a bezpečnosti na „Mierovú cenu zo Slovenska 2016“.
Vysoko si vážime možnosť mať v starostlivosti originál „Mierovej ceny zo Slovenska 2015“, ktorý patrí pápežovi Františkovi, až dovtedy, kým mier – mlčanie zbraní sa nevráti na tú pozíciu, keď malo  vyššiu hodnotu ako všetky dostupné majetky a cennosti. Namiesto Nového a svojím spôsobom „poľudšťovaného“ sveta, ktorý sme už krátko pociťovali, tak dnes je tu akútna hrozba zániku civilizácie vôbec. Takýto vývoj je výsledkom politických garnitúr, pre ktoré je pojem mier iba inflačným  slovom.
Boli a aj dnes  sme svedkami arogancie politických lídrov reprezentujúcich viaceré národy a ich štáty. Dejinné poučenie je však jednoznačné : neustupovať a vyžadovať rozhodne plnenie povinností členských štátov Organizácie Spojených národov aj Európskej únie, osobitne Charty základných práv Európskej únie, a samozrejme ostatných mierových medzinárodných paktov a zmlúv. I dnes jestvuje, okrem európskeho i afrického ohniska, niekoľko ďalších  nebezpečných zdrojov napätia  pre našu civilizáciu. Žiaľ, existujú s podporou celého radu štátov a ich vojensko-priemyselných komplexov. Aj preto je na mieste otázka dôvery, ktorú William Shakespear vystihol otázkou  „...Mier kážeš s mečom v ruke?!“  
Nie sme donkichotskí rojkovia, ani ľudia so spasiteľskými ambíciami. Len nechceme ako smrteľníci vnútorne prijať, že sme odsúdení na vzájomné hospodárske, spoločenské, kultúrne, ako aj vojenské potlačovanie a likvidovanie národov a celých štátov. Už bolo akurát dosť nositeľov jedinej pravdy, ale treba urobiť všetko preto, aby sa ľudský rod všade pozdvihol z prachu najrozmanitejších bied a zavrhol diktát samozvaných elít. 
V Bratislave, 16. marca 2016

Dr. Peter Kasalovský, 

spoluiniciátor Medzinárodného mierového výboru a predstaviteľ združenia Neformálne ekonomické fórum Hospodársky klub

S obsahom vyhlásenia vyjadrili súhlas títo dostupní členovia MMV :
1. Anto Barcík, Ing., CEO, Považská cementáreň, a.s., Ladce

2. Imrich Béreš, Ing., CEO, PSS, a.s.

3. Anton Blaha, JUDr., CSc., advokát, spisovateľ

4. Ján Blcháč, Ing., PhD, primátor mesta Liptovský Mikuláš

5. Jan Campbell, Ing. PhDr., biokybernetik, analytik, NSR

6. Peter Čatloš, Ing., PhD,  podnikateľ, Malta

7. Zoltán Černák, Ing.,  agropodnikateľ

8. Ján Gabriel, Ing. predseda výboru združenia

9. Tibor Gašpar, PaedDr. Gen. 
10. Jan Keller, prof. PhDr. PhD, sociológ, pedagóg, poslanec Európskeho parlamentu, Česká republika

11. Jozef Masarik, prof. RNDr. DrSc.,  dekan Fakulty MFaI UK

12. Mikuláš Milko, Ing. CEO, CK Hydrotour, a.s.

13. Ján Miškovský, Ing. podnikateľ, janom, s.r.o.

14. Rudolf Yong Mosny, PhD, podnikateľ, S QUARED, New York City, Ltd.USA

15. Nancy Mosny, podnikateľka, S QUARED, New York City, Ltd. USA

16. Svetozár Naďovič, Ing., generálmajor

17. Heidy Schwarczová, Ing., PhD, rektorka SEVS

18. Tomáš Šálek, MUDr., klinický onkológ, predseda Slovenskej onkologickej spoločnosti

19. Vojtech Tkáč, prof. JUDr. PhD., pedagóg a medzinárodný expert
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