Richard David Wolff (narodený 1. apríla 1942) je americký marxistický ekonóm známy svojou prácou na ekonomickej metodológii a triednej analýze. Je emeritným profesorom ekonómie na University of Massachusetts Amherst a hosťujúcim profesorom v postgraduálnom programe medzinárodných vzťahov na New School. Wolff tiež učil ekonómiu na Yale University, City University of New York, University of Utah, Univerzite Paríž I (Sorbonne) a Brechtovom fóre v New Yorku.

V roku 1988 Wolff spoluzaložil časopis Rethinking Marxism. V roku 2010 vydal knihu Capitalism Hits the Fan: The Global Economic Meltdown and What to Do About It, ktorá bola vydaná aj na DVD. V roku 2012 vydal tri nové knihy: Occupy the Economy: Challenging Capitalism (spoluautor David Barsamian, San Francisco: City Lights Books), Contending Economic Theories: Neoclassical, Keynesian, and Marxian (spoluautor Stephen Resnick) a Democracy at Work (Chicago: Haymarket Books). V roku 2019 vydal knihu Understanding Marxism.

Wolff hosťuje týždenný 30-minútový program Economic Update, ktorý produkuje nezisková organizácia Democracy at Work, ktorú spoluzaložil. Economic Update je dostupný na YouTube, FreeSpeech TV, WBAI-FM v New Yorku (Pacifica Radio), CUNY TV (WNYE-DT3) a ako podcast. Wolff pravidelne vystupuje v televízii, tlači a internetových médiách. The New York Times Magazine ho označil za "najvýznamnejšieho marxistického ekonóma v Amerike". Wolff žije na Manhattane so svojou manželkou a častou spolupracovníčkou Harriet Fraad, ktorá je praktizujúcou psychoterapeutkou.

== Raný život a vzdelanie ==
Aby unikli nacizmu, Wolffovi rodičia emigrovali z Európy do Spojených štátov počas druhej svetovej vojny. Jeho otec, francúzsky právnik pracujúci do tej doby v Kolíne nad Rýnom, získal zamestnanie ako oceliarsky pracovník v Youngstowne v štáte Ohio (čiastočne preto, že jeho európske osvedčenie nebolo uznané v Spojených štátoch) a rodina sa nakoniec usadila v New Rochelle v štáte New York, tesne mimo New York City. Jeho matka bola nemeckou občiankou. Wolffov otec sa poznal s Maxom Horkheimerom. Wolff tvrdí, že jeho európske zázemie ovplyvnilo jeho svetonázor:

„Všetko, čo očakávate o tom, ako svet funguje, sa pravdepodobne zmení vo vašom živote, neočakávané veci sa dejú, často tragické veci sa dejú a byť flexibilným, byť si vedomý celej škály rôznych vecí, ktoré sa dejú vo svete, nie je len dobrý nápad ako mysliteľ, ale je to kľúčové pre vaše prežitie. Takže pre mňa som vyrastal s presvedčením, že pochopenie politického a ekonomického prostredia, v ktorom žijem, je naliehavou záležitosťou, ktorú treba vykonať, a urobilo ma to trochu iným od mnohých mojich spolužiakov v škole, ktorí nemali taký pocit naliehavosti pochopenia, ako svet funguje, aby boli schopní navigovať nestabilný a často nebezpečný svet. To bola pre mňa veľmi dôležitá lekcia.“

Wolff získal bakalársky titul (magna cum laude) z histórie na Harvard College v roku 1963 a pokračoval na Stanford University, kde získal magisterský titul z ekonómie v roku 1964, aby študoval s Paulom A. Baranom. Baran predčasne zomrel na infarkt v roku 1964 a Wolff prestúpil na Yale University, kde získal druhý magisterský titul z ekonómie v roku 1966, magisterský titul z histórie v roku 1967 a doktorát z ekonómie v roku 1969. Ako postgraduálny študent na Yale pracoval Wolff ako inštruktor. Jeho dizertačná práca, "Ekonomické aspekty britského kolonializmu v Keni, 1895–1930", bola nakoniec vydaná v knižnej podobe v roku 1974.

== Akademická kariéra ==
Wolff učil na City College of New York od roku 1969 do 1973. Tu začal svoju celoživotnú spoluprácu s ekonómom Stephenom Resnickom, ktorý prišiel v roku 1971 po tom, čo mu bolo zamietnuté trvalé miesto na Yale za podpis proti vojnovej petície. Obaja boli súčasťou "radikálneho balíčka", ktorý bol v roku 1973 najatý Ekonomickou katedrou na University of Massachusetts Amherst, kde Wolff pôsobil ako profesor od roku 1981. Wolff odišiel do dôchodku v roku 2008, ale zostáva emeritným profesorom a v tom roku sa pridal k New School ako hosťujúci profesor.

Prvá spoločná akademická publikácia Wolffa a Resnicka bola "The Theory of Transitional Conjunctures and the Transition from Feudalism to Capitalism," ktorá položila základy rámca, na ktorom pracovali odvtedy. Formulovali nedeterministický, triedno-analytický prístup k pochopeniu debát týkajúcich sa prechodu od feudalizmu k kapitalizmu. Ich témy zahŕňali marxistickú teóriu a analýzu hodnoty, overdetermináciu, radikálnu ekonómiu, medzinárodný obchod, hospodárske cykly, sociálne formácie, Sovietsky zväz a porovnávanie a kontrast marxistických a nemarxistických ekonomických teórií.

Wolffova práca s Resnickom čerpala z diel Louisa Althussera a Étienna Balibara "Reading Capital" a vyvinula subtilnú interpretáciu druhého a tretieho zväzku Marxovho "Kapitálu" v ich vplyvnej knihe "Knowledge and Class". Pre autorov marxistická triedna analýza zahŕňa podrobnú štúdiu podmienok existencie konkrétnych foriem vykonávania, apropriácie a distribúcie nadbytočnej práce. Aj keď môže existovať nekonečné množstvo foriem nadbytočnej apropriácie, marxistický kánon odkazuje na staroveké (nezávislé), otrocké, feudálne, kapitalistické a komunistické triedne procesy.

Marx používal slovo "vykorisťovanie" na zameranie analytickej pozornosti na to, čo kapitalizmus zdieľal s feudalizmom a otroctvom, niečo, čo kapitalistické revolúcie proti otroctvu a feudalizmu nikdy neprekonali.

V roku 1989 Wolff spojil úsilie so skupinou kolegov, bývalých a vtedajších študentov, aby spustil časopis "Rethinking Marxism", akademický časopis, ktorý má vytvoriť platformu pre prehodnocovanie a rozvíjanie marxistických koncepcií a teórií v ekonómii, ako aj v iných oblastiach sociálneho výskumu. Po viac ako dve desaťročia pôsobil ako člen redakčnej rady časopisu. V súčasnosti naďalej slúži ako člen poradnej rady časopisu.

Wolff bol hosťujúcim profesorom na jar 1994 na Univerzite Paríž 1 Pantheon-Sorbonne. Wolff naďalej vyučuje postgraduálne semináre a bakalárske kurzy a riadi dizertačný výskum v ekonómii na University of Massachusetts Amherst a najnovšie v postgraduálnom programe medzinárodných vzťahov (GPIA) na New School.

[bookmark: _GoBack]Zakladajúci člen Strany zelených v New Haven v štáte Connecticut, Wolff bol kandidátom strany na starostu v roku 1985. V roku 2011 vyzval na vytvorenie širokej ľavicovej masovej strany v Spojených štátoch. Wolff, najmä od roku 2008, dáva mnoho verejných prednášok po celých Spojených štátoch a iných krajinách. Pravidelne prednáša na Brechtovom fóre. Wolff často vystupuje na konferenciách Marxist-Humanist Initiative. Wolff bol tiež pravidelným účastníkom diskusií na francúzskej konferencii Rencontres d'Autres Mondes, ktorá sa konala každé dva roky v poľnohospodárskom komunálnom kaštieli Varenne v Dousevrou.
