Protokol o hlasovaní MMV zo 6. augusta
za laureáta „Mierovej ceny zo Slovenska 2015“ za rok 2020


Do 24.00 h 6. 8. 2020 hlasovalo prostredníctvom internetu na e-mail : pkasalovsky@hospodarskyklub tridsať členov z tridsaťtri členov Medzinárodného mierového výboru. 

Nominovaných bolo celkove 9 osobností.

Laureátom sa stal s počtom sedemnásť hlasov prof. Muhammad Yunus. Je laureátom Nobelovej ceny za mier, osobnosť celosvetove humanizujúca a socializujúca ľudskú spoločnosť, Bangladéš. Je laureátom Zlatého biatca 2009 a členom Medzinárodného mierového výboru. Laureátom zo SR sa stal prof. MVDr. Michal Novák, DrSc. s počtom 7 hlasov. Je riaditeľom Neuroimunologického ústavu SAV a laureátom Zlatého biatca 2008. Oceňuje sa tak je prínos k liečbe Alzheimerovej choroby a práca na vakcíne na 2019-nCov s takýmto znením : „Za vedeckú spoluzodpovednosť za svetové zdravie a prínos k civilizačnej bezpečnosti“. 
Menovaného 24. 3. odsúhlasil MMV väčšinou členov /19/ na mimoriadne udelenie „Mierovej ceny zo Slovenska 2015“ za rok 2020. 

Hlasovanie verejnosti a tiež nominačný proces pokračuje na www.hospodarskyklub.sk do 31. 12. a jeho víťaz sa stane tretím laureátom „Mierovej ceny zo Slovenska 2015“ za rok 2020. V tom čase jej garant rozhodne o návrhoch na mimoriadne udelenie „Mierovej ceny zo Slovenska 2015“ za rok 2020. Vyhlásenie ďaľších laureátov sa uskutoční  na zhromaždení združenia, resp. jeho reprezentantov v predjarí roku 2021.


Bratislava, 10. 8. 2020                 

Dr. Peter Kasalovský
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