Výzva národným a svetovým osobnostiam,
aby podporili zvolanie celosvetovej bezpečnostnej
a mierovej konferencie

Združenie Neformálne ekonomické fórum Hospodársky klub vo svojej činnosti od 1993. roka a jeho Medzinárodný mierový výbor od 2015. roka  sa zaoberajú otázkami sociálneho a duchovného, ekonomického a hospodárskeho    života občanov SR a ich štátu, ako aj v medzinárodnom meradle. V súčinnosti s lídrami ducha a všetkých odvetví ľudskej činnosti, laureátmi nobelovských cien a World Food Prize, ako aj so súčasnými domácimi a svetovými politikmi, s predstaviteľmi svetových organizácií, s diplomatmi, s významnými osobnosťami vedy, náboženského a kultúrneho  života je možné dospieť k vytúženej, ba želanej zmene a k všestranne vyššej kvalite života.  Základným  atribútom a súčasne všeľudskou hodnotou je pre všetkých ľudí tejto planéty  zabezpečenie života v podmienkach zachovania trvalého mieru. Preto sa obraciame na všetkých ľudí dobrej vôle,  na národných a svetových lídrov vybavených ľudskou schopnosťou komunikovať,  aby sme sa spoločne zasadili o zvolanie 
Stálej  národnej a následne celosvetovej bezpečnostnej  a mierovej konferencie	
	Iniciátormi zvolania takýchto konferencií sú : 
Medzinárodný mierový výbor 
Predstaviteľ združenia a MMV 
Spolupredsedovia, podpredsedovia a dostupní členovia  združenia Neformálne ekonomické fórum Hospodársky klub
Laureáti „Mierovej ceny zo Slovenska 2015“
Zahraničné a slovenské osobnosti a organizácie 

Na organizačné zabezpečenie národnej a následne celosvetovej bezpečnostnej a mierovej konferencie sa tvorí  prípravný výbor  v takomto zložení :

 Ing. Anton Barcík, predseda predstavenstva Považská cementáreň, a.s., Ladce, podporovateľ sociálne slabých a zdravotne postihnutých, sociálnych, školských a náboženských zariadení, podpredseda združenia Neformálne ekonomické fórum Hospodársky klub,  laureát „Mierovej ceny zo Slovenska 2015“ za rok 2016
Dr. Ing. Jan Campbell, biokybernetik, analytik, publicista a spisovateľ, Nemecká spolková republika
Ing. Peter Čatloš, PhD, hovorca Prípravného výboru
Ing. Ján Gabriel, predseda Výboru združenia
Jacques Hogard,  prezident E.P. E. E.,  bývalý vysoký dôstojník Cudzineckej légie, spoločenský líder a spisovateľ, Francúzska republika

Dr. Peter Kasalovský, predstaviteľ združenia Neformálne ekonomické fórum Hospodársky klub a jeho MMV, Slovenská republika
Doc. Ing. Peter Mihók, CSc., čestný predseda Svetovej komorovej federácie, predseda SOPK, laureát „Mierovej ceny zo Slovenska 2015“ za rok 2020, Slovenská republika
Genmjr. Ing. Svetozár Naďovič

Dr. Ján Šály, hovorca Prípravného výboru


	

Iniciatívu zvolať národnú a následne celosvetovú bezpečnostnú a mierovú konferenciu podporil 29. apríla 2020 prezident SR 1999-2004 Rudolf Schuster, laureát „Mierovej ceny zo Slovenska 2015“.

Základné ciele a úlohy pre pracovné sekcie  národnej a následne celosvetovej konferencie :
A. sekcia:
Vychádzajúc z poznania a výsledkov fungovania bezpečnostného systému  ustanoveného na konferenciách Teherán-Jalta-Postupim, načrtnúť nový bezpečnostný systém a medzinárodne-právny systém s podporou mierových podmienok života a podstatne lepšieho zabezpečenia hmotných a duchovných potrieb obyvateľstva na podmienky utvárajúceho sa multipolárneho sveta a jeho postupný prechod do éry zjednoteného sveta.

B. sekcia:
Vzhľadom na to, že je čoraz horšie rozpoznať akt agresie od prírodnej katastrofy , čím sa de facto a de iure zotrelo rozpoznanie hranice agresie a vojnového konfliktu, je nevyhnutne potrebné utvoriť medzinárodný inšpekčný tím odborníkov, ktorí by disponovali prostriedkami na odhaľovanie takejto činnosti. Takémuto vyšetrovaniu podrobovať aj také udalosti ako bola a  trvá pandémia Covid-19. 
Trvať na tom, aby BR OSN nariadila okamžité zastavenie všetkých vojnových konfliktov pod dozorom veľmocí a sankčným  systémom pod názvom „Pokoj zbraniam !“ .


C. sekcia:
Východísk pre budúcnosť. Tá posúdi daný stav, lebo vo vyspelých štátoch sveta došlo počas pandémie k zníženiu výroby a počtu pracovných miest, čo vedie k akútnej potrebe vytvorenia nového charakteru práce, jej zmyslu a zhodnocovania a voľnočasových aktivít obyvateľstva.

***
Sekcia C: 
Dlhodobo by sa zaoberala vytvorením svetového fondu pre ochranu civilizácie vo všetkých aspektoch znížením výdavkov na zbrojenie na obdobie jedného roka o 3 %;
Zabezpečila by vyhodnotenie reálnych potrieb obyvateľstva planéty so zreteľom na súčasný stav a optimalizáciu ich zabezpečovania aj z pohľadu ochrany životného prostredia a prírodných zdrojov vrátane pôsobenia 4. etapy priemyselne revolúcie.
Posúdila by pôsobenie bánk vo svetovom, regionálnom a miestnom meradle so zreteľom na mieru ovplyvňovania hospodárskeho,  sociálno-ekonomického, spoločenského a politického života, osobitne verejnej mienky. 
 	Ozrejmiť vlastníkov médií a ich zameranie a zároveň odmietnuť mocenské zásahy do slobody prejavu a reštrikcie voči nositeľom iných názorov, a to predovšetkým zo strany tajných služieb a korporátnych zoskupení.
Predpríprava :
Osloviť svetových lídrov, tak politických, náboženských a z najrôznejších odvetví ľudského bytia, WTO, WEF a WFP,  a  „čisté“ osobnosti so žiadosťou o vyjadrenie sa k predmetným otázkam. Je nutné rozviesť fakty k jednotlivým  témam. Prioritou je začať  želaný reporting v podmienkach SR.

Partneri
MEBO Int. Group, Ltd., Los Angelos, USA, 
[bookmark: _GoBack]Po skončení predprípravy :
Prijať výzvu k ľuďom dobrej vôle, vyžiadať si  reakciu vo forme posolstva dôveryhodných lídrov.
Zabezpečiť publicitu v EP a v národných parlamentoch;
Obsahovo, materiálno-technicky a organizačne zabezpečiť zvolanie národnej konferencie o bezpečnosti a podmienkach života v SR, ktorej záverečný akt by sa uskutočnil v sídle prvej diecézy na území dnešného Slovenska na Hrade v Nitre, ktorého predchádzajúci biskup Ján Chryzostom kardinál Korec bol dlhoročným sympatizantom a od roku 2001 členom združenia NEF Hospodársky klub so súhlasom pápeža Jána Pavla II.
Prezentovať vyjadrenia k snahám o podporu migrácie, ktorá je predovšetkým „ekonomická“. Informovať o pôvodcoch súčasných – dobových vojnách, z ktorých vzniká  masový pohyb obyvateľstva smerom k stabilným štátom;
Po vyhodnotení poznatkov a skúseností spracovať a realizovať projekt celosvetovej konferencie o bezpečnosti a mieri vo svete. 

Dr. Peter Kasalovský, zakladajúci člen a predstaviteľ združenia 
Neformálne ekonomické fórum Hospodársky klub 
a jeho Medzinárodného mierového výboru od 1993. roka

Bratislava 25. 5. 2020

