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[bookmark: _GoBack]Najskôr by som rád vyjadril blahoželanie k založeniu mierového výboru so zahraničnými členmi, ktorý ako dôležitý sociálny činiteľ prispeje k rozvoju svetového mieru a do civilizačnej histórie ľudstva sa zapíše ako významný sociálny prínos. Vývoj ľudstva prešiel mnohými etapami, počas ktorých sa striedali obdobia mieru a vojen, až kým sa pred sedemdesiatimi rokmi nezaložila Organizácia Spojených národov, čím sa v celku zabezpečil svetový mier. V súčasnej dobe ľudia umocňujú faktory udržania svetového mieru v súlade s reálnymi svetovými problémami, čo je priaznivým vývojom pre celé ľudstvo. Verím, že takýmto smerom sa uberajú i myšlienky vodcov hlavného prúdu, ktorých najprominentnejšími reprezentantmi ste vy. 
 
Ja, ako vedec a zakladateľ vedného odboru o regenerácii života, môžem ľudstvu poskytnúť len technológiu na dosiahnutie regeneratívného života a pomôcť tak svetovým vodcom doviesť ľudstvo do „sveta regeneratívnych ľudí“ a nastoliť nový mierový poriadok v novom svete.
Súčasne s gratuláciami k založeniu Medzinárodného mierového výboru vám predkladám aj informáciu o našom pláne na propagáciu implementácie Vedy o regeneratívnej obnove ľudského tela (HBRRS) – Vytvorenie sveta regeneratívnych ľudí.

1. Propagácia v medzinárodnej spoločnosti: v rámci nášho členstva v Clinton Global
Initiative (Clintonova globálna iniciatíva - CGI), bol náš plán na „vytvorenie sveta regeneratívnych ľudí“ zaradený do tohtoročných tém svetovej propagácie CGI. Ako prvý sa bude propagovať program na školenie lekárov z celého sveta, z ktorých by sa mali stať špičkoví odborníci, schopní dosiahnuť regeneratívnu obnovu diabetického chodidla. Tento program bude uvedený do života v tomto roku s cieľom pomôcť diabetickým pacientom na celom svete vyhnuť sa amputáciám a s pomocou aktuálnych výsledkov uľahčiť ľuďom chápanie regeneratívneho života a perspektívy na regeneratívny život v budúcnosti.

2. Propagácia v rámci národnej politiky: V roku 2013 prezident Spojených štátov zaradil do celonárodného vládneho programu na rozvoj vied o živote i regeneráciu ľudských orgánov, ktorá je podstatnou súčasťou našej Vedy o regeneratívnej obnove ľudského tela
( a hlavnou zložkou patentu, oceneného vašim klubom). Tento program plánuje vláda Spojených štátov plne realizovať v tomto roku. Realizačný plán tohoto amerického vládneho programu bude predložený generálnemu tajomníkovi OSN a jeho prostredníctvom prezidentom členských štátov s cieľom založiť „World leader committee for regenerative humans“ (Výbor svetových vodcov pre regeneratívnych ľudí), ktorého členmi budú pán Clinton, prezident Spojených štátov, prezident Číny a prezidenti štátov, ktoré sa v rámci národnej politiky rozhodnú implementovať program na regeneráciu poškodených orgánov. Misiou výboru bude viesť ľudstvo k vytvoreniu nového pokojného sveta regeneratívnych ľudí, dosiahnutie zdravej dlhovekosti a novej kvality života, vyplývajúcej z regeneratívneho života každého jedinca.

Moje pracovné povinnosti mi nedovoľujú zúčastniť sa vášho inauguračného zasadania a preto vám aspoň písomne gratulujem k založeniu Medzinárodného mierového výboru a všetkým participantom želám zdravú dlhovekosť!  
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Príloha: článok „ Vytvorenie sveta regeneratívnych ľudí“  (v angličtine)

