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K udeleniu druhého originálu „Mierovej ceny zo Slovenska 2015“ generálnemu tajomníkovi OECD José Ángel Gurría (ovi)


Dnes vzdáme ľudsky azda najvyššiu poctu generálnemu tajomníkovi Organizácie pre hospodársku spoluprácu a rozvoj José Ángel Gurría Trevino (vi). Za jeho prácu na prospech hospodárskej spolupráce a rozvoja medzi OECD a nečlenskými štátmi, ktorú vnímame ako jedinečný, a teda nenahraditeľný a civilizačne neopomenuteľný príspevok pre mierové vzťahy vo svete.  

José Ángel Gurria, narodený 8. mája 1950. Absolvent prestížnych univerzít v riadnom a postgraduálnom štúdiu. Od 1. júna 2006 generálny tajomník OECD a na takejto pozícii bude až do roku 2021, predtým mexický minister zahraničných vecí, minister financií a verejnej správy, vyjednávač Severoamerickej dohody o voľnom obchode (NAFTA), prezident Národnej rozvojovej banky „Nafin“ a prezident „Banco Mext.“ 

Dnes by bol užitočný v celom rade štátov, ktoré fungujú nad rámec zdravého rozumu a „nad pomery“. Bol totiž  architektom efektívnej mexickej hospodárskej stabilizácie s čiastkovým znížením vládnych výdavkov v období, keď bol premiérom Ernesto Zedillo. To ho vynieslo až do súčasnej pozície. Je odborníkom pre digitalizáciu a tiež pre internet. Venuje sa osobitne otázkam globálneho rozvoja. Je čestným doktorom troch univerzít a medzi nimi aj Ekonomickej univerzity v Bratislave. O jeho výnimočnosti svedčí aj to, že hovorí okrem rodného jazyka aj po francúzsky, po anglicky, po portugalsky, po taliansky a čiastkovo po nemecky.

Návrh udeliť mu  druhý originál “Mierovej ceny zo Slovenska 2015” bol iniciovaný v súlade  s jej Štatútom. Rozhodnutie sedemnástich dostupných z devätnástich členov Medzinárodného mierového výboru bolo jednoznačné. Predovšetkým preto, že José Ángel Gurría počas celého 2015. roka vytrvale presadzoval spoluprácu medzi štátmi a riešenie hospodárskych a z nich vyplývajúcich sociálnych problémov v súčasnom svete. 

Dámy a páni !

Taká zhoda názorov na osobnosť navrhnutého laureáta druhého originálu “Mierovej ceny zo Slovenska 2015” je naozaj nevídaná. Deje sa tak vtedy, keď citlivo vnímame súčasnú bezbrehosť až protipolárnosť názorov na vývoj ľudskej spoločnosti. Jeho pôsobenie v organizácií založenej na spolupráci  štátov členských s nečlenskými štátmi, je jedinou cestou k prežitiu našej civilizácie.

Komunikácia s členmi Medzinárodného mierového výboru potvrdila, že najväčšie uznanie mu patrí za dobré meno a potenciál OECD. Vďaka nemu sa nič nemení na pravde, že len a len spolupráca medzi štátmi je svojím spôsobom  ojedinelou a tou najbezpečnejšou cestou k mierovému životu. Dodal by som, že aj k tomu, aby sa úspešnosť našej civilizácie dala merať aj šťastím obyvateľstva. Udržiavanie a posilňovanie  takéhoto kurzu a  línie  vyžaduje silný charakter, autoritu odbornú, no i charizmu.

Medzi nami už bolo osobne, alebo sprostredkovane mnoho pre svet veľmi užitočných osobností zo zahraničia. Každá z nich potvrdzovala svojím životom, prácou a dielom veľkosť ducha človeka a jeho schopnosť zhmotňovať myšlienky na jeho prospech. 
Či už to bol už zosnulý slovinský prezident Milan Kučan, prezident Svetového ekonomického fóra prof. Klaus Schwab, švajčiarsky podnikateľ Helmut Maucher, nezabudnuteľný nemecký kancelár Helmut Kohl, poľský prezident Aleksander Kvasniewski, nemecký podnikateľ a  konštruktér Ferdinand Piech, americký ekonóm prof. Jeffrey Sachs, americký politológ John Naisbitt,  už zosnulý ruský premiér Jevgenij M. Primakov, tiež už zosnulý zakladateľ vedného odboru Regenerácia poškodených telových orgánov a tkanív a podnikateľ Rongxiang Xu, alebo premiér Čiernej Hory Milo Djukanovič a spolu s nimi niekoľko desiatok ďaľších, tak z nich možno vytvoriť galériu ľudí nového myslenia, pričom všetci ako celok sú nielen z nášho času, ale aj z časov budúcich.  Obohatením tohto radu bude ododnes aj José Ángel Gurría.


Dámy a páni,
prosím členov Medzinárodného mierového výboru - pánov Petra Čatloša, Jána Gabriela a Petra Mihóka, aby prišli ku mne. Prosím, aby prišla aj pani Monika Céreová, viceprezidentka J&T Group, teda zo spoločnosti, ktorá vskutku svojími aktivitami takpovediac predbieha čas. Rovnako prosím pani MUDr. Ivanu Šoóšovú, PhD, primárku z Národného ústavu srdcovo-cievnych chorôb, blízku spolupracovníčku vynikajúceho chirurga, priekopníka transplantácií srdca, nášho vzácneho člena – laureáta Zlatého biatca a priateľa prof. Juliusa Fabiána, ktorý síce zomrel v roku 2010, ale jeho myšlienky o blahodárnosti mieru v najrôznejších podobách na zdravie človeka a celej spoločnosti si pripomínam práve dnes. 

Prosím, nech znejú slávnostné fanfáry. 

Pozývam do čela nášho zhromaždenia generálneho tajomníka OECD José Ángel Gurríu. 


