Najlepšieho primátora má Prešov!

Tento rok portál SLOVAKREGION spustil okrem súťaže „Najkrajšie mesto a obec Slovenska“ aj doplnkovú súťaž „Primátor / Starosta Slovenska 2011“, v ktorom sa na základe hlasovania na prvej priečke umiestnil Pavel Hagyari, primátor mesta Prešov.
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V rámci súťaže, ktorá prebiehala počas uplynulého polroka (od 1.4.2011 do 31.10.2011), sa hlasovalo v kategóriách Primátor Slovenska 2011 a Starosta Slovenska 2011. Do tejto súťaže sa mohli zapojiť všetci záujemcovia o hlasovanie prostredníctvom internetu na www.slovakregion.sk.

„Každý, kto chcel podporiť primátora či starostu, mohol tak učiniť zaslaním krátkeho popisu kladných aktivít, realizovaných úspešných projektov, ktoré vykonal pre svoje mesto/obec,“ približuje podmienky hlasovania Peter Jurík, správca portálu slovakregion.sk. „Na konci súťaže bol tak zo všetkých zaslaných e-mailov, podporných hlasov vybratý primátor a starosta, ktorý svojimi aktivitami a realizovanými projektmi najviac prispel k rozvoju svojho mesta či obce,“ dodáva P. Jurík.

„Takéto víťazstvo je ocenením mesta Prešov, jeho histórie, súčasnej práce i budúcnosti a ja som hrdý na to, že som primátorom tak nádherného mesta,“ opisuje víťaz hlasovania, prešovský primátor. „Môžem sľúbiť, že je to záväzok aj do ďalšej práce, pretože práve práca pre ľudí je tou skutočnou prácou, poslaním,“ zdôrazňuje P. Hagyari.
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Nášmu víťaznému primátorovi tak bude už v najbližších dňoch odovzdaná cena, víťazný pohár a diplom. „Ďakujeme všetkým hlasujúcim i návštevníkom portálu za všetky hlasy, podporné odkazy pre mestá, obce, primátorov, starostov, za všetky komentáre, e-maily, ktoré boli z rôznych kútov Slovenska i zo zahraničia, čo nás veľmi teší,“ hodnotí úspešnosť súťaže správca portálu. „Našim cieľom a cieľom súťaží bolo poukázať na krásy našich krajov, miest a obcí, a v neposlednom rade na snahu primátorov a starostov o rozvoj miest a obcí,“ pripomína R. Jurík, ktorý sa už zároveň pripravuje na ďalší ročník s množstvom noviniek.

Prešov si tak prostredníctvom svojho primátora s výrazným náskokom opäť vyslúžil ocenenie, ktoré ho posúva do popredia, čo dokazuje jeho výnimočnosť... a tak je prešovský primátor „na koni“ nielen na svojom čiernom Morganovi, ale aj symbolicky, s titulom PRIMÁTOR SLOVENSKA 2011!

